Ο ρόλος του σχολείου
Το σχολείο πρέπει να δίνει στους νέους κατευθύνσεις, οράματα, ελπίδες. Πρέπει να είναι αφύπνιση συνειδήσεων και έμπνευση για κάτι καλύτερο. Οι νέοι είναι το μέλλον της κοινωνίας. Είναι καθήκον, επομένως, του σχολείου να βοηθάει τους νέους να οραματίζονται ένα καλύτερο μέλλον.

Το σχολείο πρέπει να είναι εκκολαπτήριο ελεύθερων και δημιουργικών ανθρώπων. Πρέπει να τους δίνει τη δυνατότητα να σκέφτονται και να εκφράζονται ελεύθερα. Δεν πρέπει να βάζει περιορισμούς στη δημιουργικότητα και στη φαντασία. Το σχολείο που είναι ανεκτικό, και δίνει αξία στην αναζήτηση και στον αιρετικό τρόπο σκέψης μπορεί να ενθαρρύνει μια δημιουργική στάση ζωής. Αντιθέτως, σε ένα ανταγωνιστικό σχολικό περιβάλλον, όπου το λάθος τιμωρείται σκληρά, η δημιουργική διάθεση, και όταν υπάρχει, καταπιέζεται. Χρειάζεται, επομένως, κλίμα που να προσφέρει ασφάλεια, που να μην φέρνει ως εφιάλτη τον κίνδυνο της αποτυχίας. Κάτω από τέτοιες συνθήκες τα πλεονεκτήματα ανθούν αυτόματα. Οι μαθητές αρχίζουν να πιστεύουν ότι μπορούν «να τα καταφέρουν», αποκτούν αυτοπεποίθηση, μαθαίνουν πώς να μαθαίνουν και κυρίως, αγαπούν τη μάθηση. Ο Αϊνστάιν σε μια συζήτηση για την εκπαίδευση είχε πει «…η αγάπη είναι καλύτερος δάσκαλος από το καθήκον …».

Τα σχολικά προγράμματα σπουδών προς την κατεύθυνση αυτή πρέπει να στοχεύουν και όχι προς την κατεύθυνση συσσώρευσης τεράστιου όγκου γνώσεων και πληροφοριών χωρίς νόημα. Η επιλογή της προσφερόμενης γνώσης πρέπει να γίνεται με ιδιαίτερη προσοχή δίνοντας έμφαση στο θεμελιώδες, το σημαντικό, το αξιοσημείωτο και το γόνιμο. Επίσης, τα σχολικά προγράμματα σπουδών, πρέπει να αποτελούν συνεκτικό σύνολο που υφαίνεται σε δίκτυο θεμελιωδών αρχών και εννοιών ώστε να βοηθούν τους μαθητές να αντιλαμβάνονται και να κατανοούν την πραγματικότητα και τον κόσμο γύρο τους. Κυρίως, όμως, η επεξεργασία των ιδεών, των εννοιών, των προτάσεων, των μεθόδων κτλ. πρέπει να γίνεται με τρόπο που αβίαστα να προκύπτει η αξία τους και άμεσα να μπορεί να κατανοήσει ο μαθητής. Ο,τιδήποτε δε μπορεί να περάσει από αυτό τον έλεγχο, όσο σημαντικό και αν είναι σε μια εκτενέστερη και πιο προχωρημένη μελέτη, δεν έχει θέση σε ένα σχολικό πρόγραμμα σπουδών και πρέπει να παραμερίζεται. Ο Whitehead, στο μνημειώδες έργο του «Οι στόχοι της εκπαίδευσης» που γράφτηκε το 1912, επισημαίνει: «… στην εκπαίδευση, το πρώτο πράγμα που πρέπει να κάνουμε με μιαν ιδέα, είναι να την αποδεικνύουμε. Θέλω να πω, να αποδεικνύουμε την αξία της…», «…απλουστεύστε τις λεπτομέρειες και δώστε βάρος στις σημαντικές αρχές και εφαρμογές…».
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