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 Σε βαρύ κλίμα και με όλα τα πανεπιστημιακά ιδρύματα απέναντί του, το υπουργείο Παιδείας ξεκινάει σήμερα τη διαβούλευση με τα κόμματα σχετικά με τις εξαγγελίες που έχει κάνει για τις αλλαγές στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 
Στο τραπέζι του διαλόγου θα καθήσουν: από το ΠΑΣΟΚ η Σοφία Γιαννακά, από τη Νέα Δημοκρατία η Ελίζα Βόζενμπεργκ, από τον ΛΑΟΣ ο Αδωνις Γεωργιάδης, από τη Δημοκρατική Αριστερά ο Νίκος Τσούκαλης και από τους Οικολόγους Πράσινους ο Μιχάλης Τρεμόπουλος. Δεν μετέχουν στο διάλογο εκπρόσωποι του ΚΚΕ και του ΣΥΡΙΖΑ, καταγγέλλοντάς τον ως προσχηματικό και άνευ αντικειμένου. Στη διακομματική επιτροπή θα συμμετάσχει και η πρόεδρος της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής, Χρύσα Αράπογλου. 
Την ίδια στιγμή, σύσσωμη η πανεπιστημιακή κοινότητα καταγγέλλει την «επίθεση στο Δημόσιο Πανεπιστήμιο» και αρνείται να αποδεχτεί το κείμενο που έχει δημοσιοποιήσει το υπουργείο Παιδείας ως βάση διαλόγου. Το κάθε ίδρυμα προχωρά σε δική του εσωτερική διαβούλευση, προκειμένου να καταλήξει σε προτάσεις, τις οποίες στη συνέχεια θα τις επεξεργαστούν επιτροπές της συνόδου των πρυτάνεων. 
Την πιο σκληρή γραμμή έχουν χαράξει, παίρνοντας θέση σύγκρουσης με την κυβέρνηση, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Το ΕΜΠ χαρακτήρισε το προσκλητήριο κείμενο του διαλόγου «προκλητικό στις ισοπεδωτικές γενικεύσεις και αστήρικτες καταγγελίες του», ενώ «αμφισβητεί τις βάσεις, τις αφετηρίες και τις προϋποθέσεις αυτού του διαλόγου, που εξαγγέλλεται από την κυβέρνηση». 
Στο ίδιο κείμενο αναφέρει ότι «καμιά μεταρρύθμιση δεν μπορεί ούτε να σχεδιαστεί ούτε να εφαρμοστεί, αν δεν στηριχτεί στις δυνάμεις του Πανεπιστημίου και στις αποφάσεις των Συλλογικών Οργάνων των φοιτητών, των εργαζομένων και των διδασκόντων». 
Για τη Σύγκλητο του Ιδρύματος, βασικές προϋποθέσεις διαλόγου αποτελούν το «αδιαπραγμάτευτο Δημόσιο-Αυτοδιοικούμενο Πανεπιστήμιο», σύμφωνα με το άρθρο 16 του Συντάγματος, και η «διεκδίκηση της αναγνώρισης του πενταετούς διπλώματος του ΕΜΠ». 
Η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Αθηνών, σε ψήφισμά της πριν από λίγες μέρες ανέφερε ότι το κείμενο διαβούλευσης του υπουργείου Παιδείας «δεν μπορεί να αποτελέσει βάση διαλόγου, καθ' όσον περιλαμβάνει προτάσεις με τις οποίες παραβιάζονται βασικές ακαδημαϊκές αρχές, θίγεται ο χαρακτήρας της ανώτατης εκπαίδευσης ως δημόσιου αγαθού και καταστρατηγείται το αυτοδιοίκητο του Πανεπιστημίου, ζήτημα που εγείρει σοβαρό θέμα συνταγματικότητας». 
Το Ιδρυμα, πάντως, δεν θα καταθέσει τις προτάσεις του, τουλάχιστον την περίοδο αυτή, με το σκεπτικό πως «το υπουργείο θα θεωρήσει πως πρόκειται για συμμετοχή του Πανεπιστημίου Αθηνών στο διάλογο».* 
