Συνάδελφοι,
Η τελευταία συνάντηση αντιπροσώπων της ομοσπονδίας μας με τον Ε.Γ. κ. Παπάζογλου διαγράφει ένα ζοφερό μέλλον για τη πορεία μας μέσα στο πανεπιστήμιο που οραματίζονται.   
Ενδεικτικό της νοοτροπίας που διαπνέει το νέο νομοσχέδιο είναι ότι θεώρησε πως τα ζητήματα διοίκησης του πανεπιστημίου και η εκλογή οργάνων σε αυτό, δεν μας αφορούν και δεν δέχτηκε να μας ενημερώσει επ’ αυτών. Σε ερώτημα που τέθηκε βέβαια, μας αποκάλυψε ότι στο νέο πανεπιστήμιο οι εργαζόμενοι, πλην του ΔΕΠ, δεν θα συμμετέχουν στην εκλογή των οργάνων διοίκησης του πανεπιστήμιου.   Αυτό το γεγονός από μόνο του – πέραν του ότι υιοθετεί ένα μοντέλο διοίκησης καθαρά επιχειρηματικό – θα έχει αλυσιδωτές αντιδράσεις σε μια σειρά τομείς για μας. Γιατί εφόσον πρόθεσή τους είναι να αφήσουν οτιδήποτε αφορά τους όρους εργασίας και εξέλιξης της κάθε κατηγορίας προσωπικού, να καθοριστεί  στο κάθε πανεπιστήμιο χωριστά, μέσω του οργανισμού του πανεπιστημίου, καταλαβαίνει ο καθένας ότι η απουσία εκπροσώπησή μας στα όργανα θα είναι καθοριστική. Εκτός αυτού υπάρχει όχι ο κίνδυνος, αλλά η βεβαιότητα της πλήρους διαφοροποίησης των απαιτήσεων του κάθε πανεπιστημίου για κάθε κατηγορία προσωπικού, με αντίστοιχη διαφοροποίηση των αποδοχών, με αδιαφανείς και ασαφείς όρους, αφού δεν θα υπάρχουν ενιαία κριτήρια για όλους. Με αυτό το μοντέλο διοίκησης των πανεπιστημίων ακυρώνεται στην πράξη η συλλογική διεκδίκηση των αιτημάτων μας και θα προτάσσονται μόνο ρυθμίσεις - για ατομικές κάθε φορά λύσεις - που τυχαίνει να εξυπηρετούν τα συμφέροντα της κάθε επιχείρησης ΑΕΙ ΑΕ. Ακόμα χειρότερα όταν τα πανεπιστήμια ήδη έχουν οδηγηθεί στα όρια της κατάρρευσης λόγω μη χρηματοδότησης τους. Στο όνομα της κρίσιμης κατάστασης για τη χώρα, θα εισηγηθούν τους επαχθέστερους όρους εργασίας και εξέλιξης για τους εργαζόμενους στο πανεπιστήμιο και όρους φοίτησης για τους φοιτητές του. Τώρα στο όνομα της κρίσης θα απαιτούν ακόμα πιο άτεγκτους όρους εργασίας και εκπαίδευσης, ενώ με τη πολυδιάσπαση που θα επιβάλουν ανά ίδρυμα, θα μηδενίζουν τις αντιστάσεις των μικρών ομάδων εργαζομένων.    
Πράγματα που στις αναπτυγμένες χώρες της Ευρώπης επιβλήθηκαν σταδιακά, εδώ, στο όνομα της κρίσης θα εφαρμοστούν άμεσα και ολοκληρωτικά
 με αποτέλεσμα να κινδυνεύομε με άμεση κατάρρευση του εκπαιδευτικού συστήματος συμπαρασύροντας και τις δικές μας ζωές.
Η  πλήρης ενσωμάτωση του πανεπιστημίου στη λογική της επιχείρησης - που λειτουργεί με στόχο και σκοπό πρώτα από όλα το κέρδος και δευτερευόντως για τις εκπαιδευτικές ή ερευνητικές ανάγκες – απαιτεί την πλήρη κατάργηση της υφιστάμενης νομοθεσίας για το ακαδημαϊκό, τεχνικό και διοικητικό προσωπικό
. Αυτό βέβαια γίνεται κάτω από το πρόσχημα της αυτοδιοίκησης και της αυτοδιάθεσης του πανεπιστημίου. Πριν αλλάξουν όμως τους όρους εργασίας και ζωής μέσα στο πανεπιστήμιο, φροντίζουν να αλλάξουν τα όργανα διοίκησης, μειώνοντας στο ελάχιστο τους ανθρώπους που έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι. Διορίζουν πιθανότατα κάποια μέλη της Διοίκησης του Πανεπιστημίου ή τα ορίζουν από οργανισμούς και μηχανισμούς που ελέγχονται πλήρως από τα κέντρα εξουσίας
. Θέλουν να εξασφαλίσουν έτσι την πλήρη αναδιάρθρωση των εργασιακών σχέσεων για την απρόσκοπτη εφαρμογή της νεοφιλελεύθερης πολιτικής τους και στο χώρο της εκπαίδευσης και της έρευνας. 
Γιατί ποια πολιτική που πράγματι υποστηρίζει την αυτοδιάθεση και την αυτοδιοίκηση, επιλέγει να εξαιρέσει ένα σημαντικό κομμάτι της πανεπιστημιακής κοινότητας από το δικαίωμα έκφρασης μέσω της ψήφου στα όργανα διοίκησης; Και δεν είναι ασήμαντο το κομμάτι που αγνοείται στο νέο σχέδιο νόμου αφού προβλέπει όπως μας είπε ο κ. Παπάζογλου, ότι μόνο τα μέλη ΔΕΠ θα έχουν δικαίωμα ψήφου
. Ούτε το υπόλοιπο εκπαιδευτικό και επιστημονικό προσωπικό, ούτε οι φοιτητές ή οι διοικητικοί υπάλληλοι. Περίεργη αντίληψη περί αυτοδιάθεσης και αυτοδιοίκησης. 

Αλλά καταλαβαίνουμε καλύτερα την όλη φιλολογία περί αυτοδιάθεσης όταν ερχόμαστε στη χρηματοδότηση των πανεπιστημίων. Στόχος τους λένε, η πλήρη αυτοδιάθεση των πανεπιστημίων. Θέλοντας στην ουσία, να απεμπολήσουν το συνταγματικό τους καθήκον απέναντι στην τριτοβάθμια εκπαίδευση αλλά όχι μόνο σ’ αυτήν, μεθοδεύονται ανάλογα μέτρα και στη Α’βάθμια / Β’βάθμια εκπαίδευση. Συμψηφίζουν, λοιπόν, στο κονδύλι χρηματοδότησης προς κάθε ΑΕΙ-ΑΤΕΙ, τα λειτουργικά έξοδα, τη μισθοδοσία, τις ερευνητικές δαπάνες, τις κοινωνικές δαπάνες προς τους φοιτητές, συγγράμματα κλπ, πολιτική που οδηγεί τα ιδρύματα σε μαρασμό. Η λύση που δίνεται για επιβίωση είναι «βρείτε χορηγούς, πελάτες για παροχή υπηρεσιών, πουλήστε καινοτόμες ιδέες,...βάλτε δίδακτρα εντέλει». Και αυτό βέβαια δεν είναι μόνο στην Ελλάδα, είναι οδηγία της Ε.Ε προς τα κράτη μέλη, να μειώσουν τις χρηματοδοτήσεις προς την ανώτατη εκπαίδευση με κάθε τρόπο. Είτε εισάγοντας δίδακτρα στις προπτυχιακές σπουδές, είτε μειώνοντας τα χρόνια σπουδών της δωρεάν παιδείας, ορίζοντας 3ετη κύκλο πανεπιστημιακών σπουδών και ακριβοπληρώνοντας τα μεταπτυχιακά, είτε και τα δύο μαζί. Είναι οι πολιτικές που εφάρμοσε, πρώτα απ’ όλους, η Αγγλία και είδαμε τα αποτελέσματα. Σήμερα μετράει πλήθος σχολών πού έπαυσαν ή παύουν να λειτουργούν λόγω μη επαρκούς κέρδους. 
Στην Ελλάδα όμως του 2011 η στιγμή της κρίσης θα έλθει άμεσα για τα ιδρύματα. Η ανάληψη όλων των ευθυνών από τα ιδρύματα – μισθοδοσία, λειτουργικές δαπάνες και σίτιση στέγαση των φοιτητών – αρχικά μπορεί να οδηγήσει στους μισθούς πείνας για μας, αλλά πολύ σύντομα θα οδηγηθούμε στην καταβολή διδάκτρων από τους φοιτητές μας με τον ένα ή τον άλλο τρόπο. Και δυστυχώς, αν δεν υπάρξει κίνημα ανατροπής αυτής της πολιτικής, θα φτάσουμε στο σημείο - εμείς οι εργαζόμενοι - να απαιτούμε την καταβολή διδάκτρων προκειμένου να έλθει στην ώρα του ο πενιχρός μισθός μας.
Σε αυτό το ζοφερό μέλλον βέβαια, δεν θα ελπίζει κανένας εργαζόμενος ότι θα έχει αξιοπρεπή αντιμετώπιση στη διεκδίκηση μιας δίκαιης αμοιβής της εργασίας του. Το σενάριο του υπουργείου Παιδείας προβλέπει ότι αμείβεται εκείνος που με την εργασία του προκαλεί εισροές χρήματος στο σύστημα. Ως γνωστό η εκπαίδευση δεν φημίζεται για αυτή της την ικανότητα, μέχρι τώρα τουλάχιστον. Εκτός και αν επιστρέψουμε στις συνθήκες διδασκαλίας της Αγγλίας του 19ου αιώνα, όπου ο φοιτητής πλήρωνε εισιτήριο για να παρακολουθήσει το καθηγητή στο αμφιθέατρο ή στο εργαστήριο. Με το νέο σύστημα λοιπόν διοίκησης και χρηματοδότησης το υπουργείο ξεμπερδεύει τόσο με τις υποχρεώσεις του απέναντι στα πανεπιστήμια, όσο και με τις συλλογικές διεκδικήσεις εργαζομένων, διδασκόντων και διδασκόμενων. Τώρα θα κυριαρχεί η ατομική διαπραγμάτευση – όπως ψηφίστηκε και στον ιδιωτικό τομέα άλλωστε – και ο φοιτητής θα μετατραπεί σε πελάτη που θα έρχεται να αγοράσει κάποιες υπηρεσίες από τον εργοδότη σου.
Είναι άραγε το μέλλον που αξίζει σε μας και τα παιδιά μας;

 Δεν είμαστε άξιοι να ζήσουμε κάτι καλύτερο; Αντί να αφήσουμε μια καλύτερη παρακαταθήκη στις επερχόμενες γενιές από αυτή που βρήκαμε, θα αφήσουμε την κατάσταση στα πανεπιστήμια να οπισθοχωρήσει δεκαετίες ή και εκατονταετίες πίσω; Δεν έχουμε την ικανότητα να αυτό-οργανωθούμε, να ενώσουμε τις δυνάμεις μας και να επιβάλουμε λύσεις και όχι διάλυση του ελληνικού πανεπιστημίου; Είναι τόσο δύσκολο να κάνουμε κοινές συνελεύσεις-δράσεις, κινήσεις διδασκόντων και διδασκομένων, μονίμων και εκτάκτων εργαζομένων για να αναχαιτίσουμε τη λαίλαπα του νεοφιλελευθερισμού
; Η δικαιολογία του ολιγομελούς κλάδου δεν μπορεί να είναι το άλλοθι μας για να μην κάνουμε τίποτα. Οι πλατείες ίσως έχουν να μας διδάξουν πολλά έστω το πώς πρέπει να ξεκινήσουμε…  
Με τιμή,

Ζαμπία Κατσανεβάκη

ΕΕΔΙΠ, ΕΜΠ
� ενώ π.χ. στην Αγγλία χρειάστηκε σχεδόν 20ετια για να φανούν τα αδιέξοδα της νεοφιλελεύθερης πολιτικής στα πανεπιστήμια.


� Γι’ αυτό, το υπουργείο θεωρεί την υφιστάμενη νομοθεσία ως μη γενόμενη και αγνοείται από το νέο νομοσχέδιο σύμφωνα με τον κ. Παπάζογλου.  


�Έχουν πρώτα φροντίσει να αλώσουν το ίδιο το Πανεπιστήμιο από τα μέσα εισάγοντας την τελευταία εικοσαετία τους μηχανισμούς εκείνους που επέτρεπαν σε μέλη ΔΕΠ να οργανώσουν τις προσωπικές τους επιχειρήσεις κάτω από την ομπρέλα του ΑΕΙ, να ελέγξουν τις διοικήσεις αρκετών ιδρυμάτων και να φτιάξουν τον προσωπικό τους μηχανισμό στήριξης.       


� Προβλέπω μάλιστα ότι η μελλοντική πολιτική τους θα είναι να επιλέγονται λιγότερα μέλη ΔΕΠ – ή όπως αλλιώς λέγονται – και να προτιμώνται οι εντεταλμένοι διδάσκοντες για τα εκπαιδευτικά καθήκοντα που ως συμβασιούχοι δάσκαλοι δεν θα έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν.


� ΥΓ. τα πανεπιστήμια Αιγαίου και Θεσσαλίας έχουν θετική εμπειρία από παρόμοιες πρωτοβουλίες και κινήσεις, μάλιστα σήμερα έλαβα ενημέρωση μέσω της πρωτοβουλίας των 407, ότι θα οργανώσουν ανοικτή συγκέντρωση  σε κεντρική πλατεία. Εμείς τουλάχιστον θα μπορούσαμε να συντονιστούμε σε επίπεδο γεωγραφικό π.χ. οι σύλλογοι ΕΕΔΙΠ του λεκανοπεδίου Αττικής, ή της Θεσσαλονίκης για κάποιες κοινές δράσεις, καλώντας  και τους άλλους συλλόγους των εργαζομένων στα ΑΕΙ. Πιθανότατα να έχουν ήδη γίνει κάποια πράγματα που απλά δεν τα ξέρουμε. Σήμερα στη Γ. Σ του συλλόγου μου, δεχτήκαμε κριτική ως ομοσπονδία γιατί δεν προτείνουμε κάτι πιο δυναμικό και συγκεκριμένο για να οργανωθεί η αντίσταση μας.








PAGE  
3

