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ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ ΣΤΗΝ 68Η ΣΥΝΟΔΟ ΤΩΝ ΠΡΥΤΑΝΕΩΝ

Τα Πανεπιστήμια, ο Ν. 4009/2011 και ο φορέας ΕΕΔΙΠ

Ομιλητής Μ. Ντουντουνάκης Πρόεδρος Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ

Αξιότιμοι Κοι Πρυτάνεις, 

Ευχαριστούμε για την πρόσκληση να παρευρεθούμε στην 68η Σύνοδο των Πρυτάνεων. 

Στις κρίσιμες κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες που βιώνουμε στη χώρα μας τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα βρίσκονται στο μάτι του κυκλώνα. Αντιμετωπίζουν τη συνεχή μείωση της χρηματοδότησης, τη δραματική μείωση των πιστώσεων για τους διδάσκοντες βάσει του ΠΔ 407/80, τις μεγάλες ελλείψεις σε όλες τις κατηγορίες προσωπικού, το ενδεχόμενο εργασιακής εφεδρείας ή απόλυσης προσωπικού, που ισοδυναμεί με αδυναμία λειτουργίας τους, και τις νέες περικοπές μισθών και επιδομάτων, που εξαθλιώνουν τους συναδέλφους, ιδιαίτερα τους χαμηλόμισθους. 

Επιπλέον, τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα βρίσκονται αντιμέτωπα με ένα νέο νόμο, παρά  την αντίθεση της συντριπτικής πλειοψηφίας της πανεπιστημιακής κοινότητας  όπως εκφράστηκε με τις πολύμορφες κινητοποιήσεις της και τις αποφάσεις των ακαδημαϊκών και συνδικαλιστικών οργάνων της για την μη εφαρμογή του Ν. 4009/2011 στην κατεύθυνση της κατάργησής του. Πρόσφατα μάλιστα η κυβέρνηση εισέπραξε την άρνηση της συντριπτικής πλειονότητας των Πρυτάνεων να υπογράψουν τις διαπιστωτικές πράξεις συγκρότησης των εφορευτικών επιτροπών για την ανάδειξη των Συμβουλίων των Ιδρυμάτων, διαπιστώνοντας τα αδιέξοδά του. Παράλληλα, τα πιεστικά διλήμματα που θέτει σε απάντηση το Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, προκαλούν την Πανεπιστημιακή Κοινότητα και κλιμακώνουν την ήδη υφιστάμενη ένταση. Οι εκβιασμοί και οι απειλές για διακοπή της δημόσιας χρηματοδότησης, για μη απονομή πτυχίων, για απώλεια της εξεταστικής περιόδου και του εξαμήνου αποκαλύπτουν το βαθύ έλλειμμα ουσιαστικής εκπαιδευτικής πολιτικής. 


Σε ότι αφορά ειδικά τον φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π. σχετικά με το Ν. 4009/2011, έχουμε να επισημάνουμε τα εξής: 

· Δεν υπήρξε ουσιαστικά διάλογος με το Υπουργείο για θέματα που μας αφορούν και για το νόμο γενικότερα. Ειδικότερα, δεν προηγήθηκε καμία συζήτηση με το Υπουργείο για τη διάσπαση του φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π. σε Ε.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π., και τις ποικίλες εντάξεις στο Ε.ΔΙ.Π., όπως θα έπρεπε, αντίθετα οι αλλαγές και οι ρυθμίσεις αυτές έγιναν αιφνιδιαστικά. 

· Ο διαχωρισμός του φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π. σε Ε.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. δεν εξυπηρετεί σε κανένα επίπεδο την καλύτερη οργάνωση και εκτέλεση των διδακτικών και ακαδημαϊκών λειτουργιών. Στα ΤΕΙ άλλωστε, ενοποιούνται οι ξεχωριστοί κλάδοι Ε.ΔΙ.Π. και ΕΡ.ΔΙ.Π. σε Ε.ΔΙ.Π., ενώ αντιθέτως στα Πανεπιστήμια διασπάται με κριτήρια αβάσιμα ο φορέας Ε.Ε.ΔΙ.Π. σε Ε.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π., μόλις δέκα χρόνια μετά τη θέσπισή του! Ενιαίοι Σύλλογοι Ε.Ε.ΔΙ.Π. πρέπει να διαλυθούν και πολλοί συνάδελφοι σε κεντρικά και περιφερειακά Πανεπιστήμια μένουν χωρίς συνδικαλιστική εκπροσώπηση. Στη βουλή, κατά τη ψήφιση του νομοσχεδίου, βουλευτές από το σύνολο των κομμάτων κατέθεσαν την αντίθεσή τους στο διαχωρισμό του Φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π., επισημαίνοντας την απουσία σκεπτικού και τις αντιφατικές ρυθμίσεις που υπήρχαν.

· Σε μια πρώτη ανάγνωση του νόμου φαίνεται να ενισχύεται ο ρόλος των νέων φορέων Ε.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. στην εκπαιδευτική λειτουργία των ιδρυμάτων. Ωστόσο, αυτό φαίνεται να εξυπηρετεί την ανάγκη για φτηνό εκπαιδευτικό προσωπικό με ακαδημαϊκά προσόντα, χωρίς όμως καμία ακαδημαϊκή αρμοδιότητα, ούτε καν για έκφραση γνώμης στα θέματα ακαδημαϊκού περιεχομένου και διάρθρωσης των μαθημάτων που υπηρετούν-υπενθυμίζουμε ότι δεν  προβλέπεται η συμμετοχή μας ούτε καν στη Γ.Σ διδασκόντων, αρμόδια για την τήρηση των προγραμμάτων σπουδών. 

· Ο περιορισμός της εκπροσώπησης των φορέων Ε.Ε.ΔΙ.Π και ΕΤΕΠ μόνο στο Συμβούλιο Διοίκησης (με δικαίωμα λόγου μόνο για όσα θέματα μας αφορούν) και στη Σύγκλητο (με δικαίωμα ψήφου μόνο για θέματα που μας αφορούν) αποτελούν οπισθοδρόμηση στην δεκαετία του 1970. Παράλληλα μαζί με τη κατάργηση της συμμετοχής μας στα εκλεκτορικά σώματα των οργάνων διοίκησης, οι ρυθμίσεις αυτές οδηγούν σε συρρίκνωση της δημοκρατικής λειτουργίας μέσα στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και είναι πιθανά αντισυνταγματικές,

· Στις μεταβατικές διατάξεις, ιδιαίτερα για το «λοιπό προσωπικό», κυριαρχεί η προχειρότητα και σημειώνονται ελλείψεις και ασάφειες: Έτσι έχουμε αμφιλεγόμενη διατύπωση για την αυτοδίκαιη ένταξη των ήδη υπηρετούντων μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π., στους νέους Φορείς, προβλήματα με το μη μόνιμο προσωπικό του Φορέα μας και τις κρίσεις για τη μονιμοποίηση τους και εντάξεις προσωπικού άλλων κατηγοριών στο Ε.ΔΙ.Π.. χωρίς κριτήρια, αριθμητικά ή άλλα.

Γι' αυτό:

1. Ενώνουμε τη φωνή μας με όλες τις άλλες συντεταγμένες δυνάμεις του χώρου της εκπαίδευσης που  εκφράζουν τεκμηριωμένες ανησυχίες για το τι σηματοδοτεί αυτή η πολιτική της κυβέρνησης, τόσο σχετικά με τη διασφάλιση του δημόσιου και δωρεάν χαρακτήρα της εκπαίδευσης, όσο και για το επίπεδο των σπουδών στα Ελληνικά Πανεπιστήμια,

2. Καλούμε τις πρυτανικές αρχές των Ελληνικών Πανεπιστήμιων να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες που απαιτούνται για την προσβολή του Νόμου στα αρμόδια δικαστήρια.

Θεωρούμε ότι στους δύσκολους καιρούς για τη Δημόσια Παιδεία και την Ανώτατη Εκπαίδευση, ο συντονισμός και η συνεργασία  μεταξύ των φορέων της Εκπαίδευσης είναι επιβεβλημένοι. Επιθυμούμε την ουσιαστική υποστήριξη της 68η Συνόδου των Πρυτάνεων στα αιτήματά μας, με την έκδοση σχετικού ψηφίσματος ή με όποιον άλλο πρόσφορο τρόπο εσείς κρίνετε. Ευχαριστούμε θερμά για την πρόσκληση να παραστούμε στη Σύνοδο για να καταθέσουμε και δια ζώσης τις απόψεις της Ομοσπονδίας μας για τις ελλείψεις του νέου νόμου σε ότι αφορά το Φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π. 

Ευχόμαστε καλή επιτυχία στις διεργασίες της Συνόδου σας.


