Εισήγηση στην 64η Σύνοδο των Πρυτάνεων (25 και 26 Ιουνίου)

Στην έμπρακτη εφαρμογή της αρχής ότι η παιδεία είναι δημόσιο αγαθό και κατά συνέπεια θα πρέπει να είναι προσιτό στον καθένα που επιθυμεί να σπουδάσει, οφείλεται η αύξηση της κοινωνικής κινητικότητας μεταπολεμικά και η βελτίωση της θέσης τμημάτων του πληθυσμού που μέχρι τότε είχαν καταδικαστεί να μείνουν στο περιθώριο. 
Από τότε, η ελληνική πολιτεία, παρά τις κατά καιρούς επιχειρούμενες εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις, αναλώθηκε εν πολλοίς σε μια διεκπεραιωτική πρακτική - με εξαίρεση τη σημαντική μεταρρύθμιση με το νόμο πλαίσιο του 1982 - που έδινε έμφαση στα ποσοτικά χαρακτηριστικά της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (αριθμός εισακτέων, προσλήψεις διδακτικού προσωπικού, νέα τμήματα και νέα ιδρύματα κ.λπ.) και ενδιαφερόταν λιγότερο για την ποιοτική αναβάθμιση των σπουδών και των υποδομών (βιβλιοθήκες, εργαστήρια κ.λπ.), τη χάραξη εθνικής στρατηγικής για την έρευνα κ.ά.

Είναι αλήθεια ότι στη σημερινή εποχή η αντίληψη που έχει κυριαρχήσει αποδέχεται την αναγκαιότητα της οικονομικής αποτελεσματικότητας ακόμη και στο χώρο της εκπαίδευσης. Σε αυτή την αντίληψη κυρίαρχο ρόλο παίζουν η αξιολόγηση, η εξειδίκευση και η διασύνδεση της εκπαιδευτικής διαδικασίας με την αγορά. Για τη μεν πρώτη, λίγοι τοποθετούνται απέναντί της σε θεωρητικό επίπεδο, αλλά περισσότεροι και εμπεριστατωμένα προβληματίζονται για την εφαρμογή της. Για τη δεύτερη και την τρίτη, η οικονομική μεγέθυνση και η κοινωνική ευημερία του δυτικού κόσμου, όπως και η πρωτοπορία των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων του, παρουσιάζονται από τους θιασώτες τους ως οι πιο αδιάσειστες αποδείξεις της αξίας τους. Όμως, όσο απαραίτητη εμφανίζεται για την οικονομία η εργαλειοποίηση της εκπαίδευσης μέσω της εξειδίκευσης, άλλο τόσο ενισχύει την ακαμψία της εργασίας και τη μονομέρεια του ατόμου. Η οικονομική κρίση που ενέσκηψε την τελευταία 3ετία στο δυτικό κόσμο απειλεί βάσιμα την οικονομική βιωσιμότητα μεγάλων κοινωνικών στρωμάτων που η ραγδαία εξέλιξη της επιστήμης τα έχει καταστήσει τεχνολογικά αναλφάβητα. Παράλληλα, το κέντρο βάρους της παγκόσμιας καινοτομίας έχει αρχίσει να μετακινείται προς Aνατολάς και οι ταχέως αναπτυσσόμενες οικονομίες βασιζόμενες στο φτηνό και, σε αρκετές περιπτώσεις, εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό αναδεικνύονται σε πρωταθλητές της ανταγωνιστικότητας, αμφισβητώντας το οικονομικό μοντέλο του κοινωνικού κράτους στη Δυτική Ευρώπη. Μοιραία η δημιουργία ενός εκτεταμένου και αξιόπιστου συστήματος δια βίου μάθησης αποτελεί αναγκαία συνθήκη για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης και την ανάσχεση των οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων που απειλούν μεγάλα τμήματα του πληθυσμού κυρίως στις χώρες του ευρωπαϊκού νότου. Κι εάν στις ανεπτυγμένες χώρες το δίχτυ της κοινωνικής προστασίας κινδυνεύει να διαρραγεί, στην Ελλάδα οι εξελίξεις προδιαγράφονται ακόμη πιο δυσοίωνες. Οι εργαζόμενοι υφίστανται μια πρωτοφανή επίθεση στο εισόδημά τους και σε ασφαλιστικές και εργασιακές κατακτήσεις των τελευταίων ετών, ως συνέπεια, κυρίως, των τραγικών λαθών και αβελτηριών των κυβερνήσεων τα τελευταία χρόνια.
Μέσα σε αυτό το δυσμενές διεθνές και εγχώριο οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον το ελληνικό πανεπιστήμιο μοιάζει να είναι αποπροσανατολισμένο κρυμμένο πίσω από στερεότυπα της μορφής:

«οι έλληνες φοιτητές του εξωτερικού προοδεύουν γιατί εκεί υπάρχει σύστημα», «η υποχρηματοδότηση ευθύνεται για τα προβλήματα των ελληνικών πανεπιστημίων».

Το νομοθετικό πλαίσιο εξακολουθεί να αποτελεί πεδίο άσκησης μαθητευόμενων μεταρρυθμιστών με αγαθές ή μη προθέσεις και αβέβαιο όραμα. Ο αριθμός των φοιτητών, αναντίστοιχος των υφιστάμενων υποδομών, καθορίζεται στο ύψος που εξυπηρετεί τις ανάγκες του πολιτικού συστήματος προκειμένου να διαμορφώσει ένα φιλολαϊκό και φιλεκπαιδευτικό προφίλ, ενώ παράλληλα η ίδρυση των πολυάριθμων περιφερειακών πανεπιστημίων αποτελεί την ελληνική πρωτότυπη συνεισφορά στο πεδίο της περιφερειακής ανάπτυξης. Αποτέλεσμα; η δημιουργία ενός εκπαιδευμένου εργατικού δυναμικού, η μεγάλη πλειονότητα του οποίου αν δεν μείνει για αρκετό διάστημα άνεργο, θα ετεροαπασχοληθεί ή θα αναζητούσε μέχρι πρόσφατα τη θαλπωρή της αγκαλιάς του δημόσιου τομέα. 
Το άνοιγμα των Πανεπιστημίων που έγινε τη δεκαετία του 80 σε όλη την Ευρώπη μας βρήκε άκριτους μιμητές. Η δημιουργία νέων τμημάτων και ιδρυμάτων σε πόλεις και κωμοπόλεις της χώρας προς αξιοποίηση της κοινοτικής χρηματοδότησης αποδείχθηκε φενάκη. Ιδρύθηκαν νέα πανεπιστήμια - πολλά από τα οποία χωρίς την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή -, τα υπάρχοντα πανεπιστήμια ίδρυσαν νέα τμήματα με πλήθος νέων ειδικεύσεων, υπάρχουσες Σχολές διαιρέθηκαν σε πλήθος τμημάτων για να γίνουν Πανεπιστήμια, οι κλασικές σπουδές παρουσίασαν το φαινόμενο λειτουργίας πλήθους ίδιων τμημάτων σε νέα ή υπάρχοντα ΑΕΙ, κλπ. Ως ένα βαθμό αυτό δικαιολογείται από την αυξημένη ζήτηση και το μεγάλο αριθμό ελλήνων φοιτητών του εξωτερικού. Οδηγηθήκαμε όμως στο φαινόμενο της ‘υπερ-εκπαίδευσης αναντίστοιχης των αναγκών της αγοράς εργασίας’. Ο πληθωρισμός πτυχίων τα απαξίωσε σταδιακά, ενώ η ποιότητα σπουδών στα νεοιδρυθέντα ιδρύματα δεν ήταν πάντα η ιδανική. Σήμερα, ακολουθώντας άλλη μια φορά τα ευρωπαϊκά πρότυπα, επανεξετάζουμε την αναγκαιότητα ύπαρξής πληθώρας ιδρυμάτων και σχολών και καταλήγουμε στη διαπίστωση ότι υπάρχει ανάγκη  να εξορθολογίσουμε την υφισταμένη κατάσταση και να επανασχεδιάσουμε το χάρτη της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης εφαρμόζοντας οικονομίες κλίμακος που θα μειώσουν το δημοσιονομικό κόστος (με δεδομένες τις περικοπές στη χρηματοδότηση των ιδρυμάτων) και θα βελτιώσουν την παρεχόμενη εκπαίδευση.

Όσο όμως κι αν είναι επιτακτική η χωρική αναδιάταξη της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, δεν πρέπει να αδιαφορούμε για την κοινωνική, οικονομική και εργασιακή διάσταση της στρεβλής εκπαιδευτικής διόγκωσης. Οι τοπικές κοινωνίες, ελλείψει άλλων αναπτυξιακών προοπτικών και πρωτοβουλιών, στηρίχθηκαν στην αναδιανομή του εισοδήματος προς όφελός τους με την ίδρυση των κατά τόπους πανεπιστημιακών τμημάτων. Οι διδάσκοντες και οι εργαζόμενοι στα πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ της χώρας δεν ευθύνονται για την εφαρμογή του ιδιότυπου και κομματικά ιδιοτελούς προτύπου ανάπτυξης των τελευταίων ετών. Παρόλα αυτά, οι ανορθολογικές αναπτυξιακές επιλογές δημιούργησαν οικονομικές και κοινωνικές πραγματικότητες. Κατά συνέπεια οποιαδήποτε μεταρρυθμιστική προσπάθεια που στοχεύει στην αναδιάταξη σε ορθολογική βάση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης θα πρέπει, εκτός από την μείωση των κρατικών δαπανών, να εξασφαλίζει τις θέσεις εργασίας και παράλληλα να συνοδεύεται από αναπτυξιακές πρωτοβουλίες που θα άρουν τις οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις.
Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους απελθόντες πρυτάνεις για την υποστήριξή τους στα οικονομικά και θεσμικά αιτήματα του φορέα ΕΕΔΙΠ και να ευχηθώ κάθε επιτυχία στη νέα περίοδο της Συνόδου των Πρυτάνεων.
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