ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ Ε.Ε.ΔΙ.Π ΑΕΙ 
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                                                                                                  Αρ. Πρωτ.  208         
                                                                                                 Αθήνα, 07-07-2011 
 
Προς την Εκτελεστική Γραμματεία της ΠΟΣΕΕΔΙΠ ΑΕΙ

Κοιν.: Προς τα  μέλη της Διοικούσας Επιτροπής της ΠΟΣΕΕΔΙΠ ΑΕΙ.
ΘΕΜΑ: Νέο θεσμικό πλαίσιο Φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π. στα πλαίσια της διαβούλευσης για το σχέδιο νόμου -πλαισίου για την Ανώτατη Εκπαίδευση.

Η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μελών του ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ Ε.Ε.ΔΙ.Π ΑΕΙ της 07-07-2011, αφού ενημερώθηκε και συζήτησε, σχετικά για το προσχέδιο διαβούλευσης του Υπ. Παιδείας με τις αλλαγές στα ΑΕΙ, αποφάσισε για τα κάτωθι : 
 
α) Είμαστε πλήρως αντίθετοι, με τον αποκλεισμό μας από τα όργανα των Πανεπιστημίων.

β) Είμαστε κάθετα αντίθετοι, για την ένταξη άνευ αξιολόγησης στον φορέα Ε.Ε.Ε.Π. άλλων κατηγοριών προσωπικού των Πανεπιστημίων.

γ) Στο άρθρο 29/Α/1 παράγραφος γίνεται η εξής προσθήκη. Τα μέλη της κατηγορίας αυτού του προσωπικού επιτελούν ειδικό ή και εργαστηριακό – εφαρμοσμένο διδακτικό έργο στα Α.Ε.Ι.. Τα υπηρετούντα μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π. κατά την έκδοση του παρόντος εντάσσονται αυτοδικαίως σε οργανικές θέσεις του φορέα Ε.Ε.Ε.Π.. Σε μέλη Ε.Ε.Ε.Π., κατόχους διδακτορικού διπλώματος, μπορεί να ανατίθεται αυτοδύναμο διδακτικό έργο.
δ) Επίσης, στο άρθρο 29/Α/3 παράγραφος γίνεται η εξής προσθήκη. Τυπικά προσόντα  για τον διορισμό σε θέσεις αυτής της κατηγορίας προσωπικού Α.Ε.Ι. είναι πτυχίο Πανεπιστημίου ή Τ.Ε.Ι., σχετικού με το προς διδασκαλία αντικείμενο και συναφής μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών ή σχετική με το προς διδασκαλία αντικείμενο τριετής τουλάχιστον αναγνωρισμένη επαγγελματική προυπηρεσία.
ε) Επίσης, στο άρθρο 29/Β/6 παράγραφος γίνεται η εξής προσθήκη. Με π.δ. που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Οικονομικών και Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων καθορίζονται η βαθμολογική και μισθολογική κατάσταση και εξέλιξη των μελών Ε.Ε.Ε.Π. και Ε.Τ.Π. Με όμοιο διάταγμα καθορίζονται τα σχετικά με τη μονιμοποίηση και τη χορήγηση εκπαιδευτικών αδειών. Ζητάμε την διαβεβαίωση για ισότιμη συμμετοχή στην διαβούλευση πριν τα Π.Δ. και την εγγύηση του υπουργείου για τη διασφάλιση της ίσης αμοιβής για ίση εργασία.

στ) Επίσης, σε περίπτωση που το Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων αρνηθεί την αυτοδίκαιη ένταξη των Ε.Ε.ΔΙ.Π Ι & ΙΙ στον φορέα Ε.Ε.Ε.Π. και θέσει ως απαραίτητη προυπόθεση ένταξης, κατοχή μεταπτυχιακού τίτλου παραβλέποντας το διδακτικό ή και το ερευνητικό έργο καθώς και την προυπηρεσία των μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π, ζητούμε να υπάρξει ευνοική μεταβατική ρύθμιση, που να παρέχει τη δυνατότητα απόκτησης συναφούς μεταπτυχιακού τίτλου, κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας των μελών του φορέα.
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