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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Στην εργασία αυτή παρουσιάζεται μια νέα μέθοδος μέτρησης της αναπνοής των καρπών με κύρια πλεονεκτήματα την ευκολία χειρισμού, την ταχύτητα και αξιοπιστία  μέτρησης, το μικρό κόστος του εξοπλισμού και κυρίως τη δυνατότητα εκτίμησης της αναπνοής στον αγρό. Οι καρποί τοποθετούνται μέσα σε αναπνευστικό θάλαμο ο δε αέρας ανακυκλώνεται μεταξύ αναπνευστικού θαλάμου και του μετρητή CO2. Η αυξανόμενη συγκέντρωση του CO2, μπορεί να αναγνωσθεί στην οθόνη ή να καταγραφεί και να υποστεί την κατάλληλη επεξεργασία. Η μέθοδος είναι εξαιρετικά αξιόπιστη σε σχέση με την κλασσική μέθοδο του αέριου χρωματογράφου.
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ABSTRACT

In this paper a new method, for respiration measurement, is presented. Τhe proposed method has many advantages such as low cost, easy use, small size and mainly the convenience to measure fruit respiration at the field.  Fruits are placed in a respiration chamber and the air is recycled between the chamber and the analyzer. The increased CO2 concentration, because of the respiration, is recorded, in order to be analyzed. Comparisons between this method for respiration measurement and the classic one (using Gas Chromatography) show that the new one is very reliable and efficient. 
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Πίνακας 2. Απώλειες μάζας (% αρχικού βάρους) των μήλων Granny-Smith.

O χρόνος έχει μετρηθεί σε μέρες αποθήκευσης.
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Σχήμα 3.  Μεταβολή του ρυθμού αφυδάτωσης (Ρ.Α.)  με την συνολική αφυδάτωση και

με το χρόνο αποθήκευσης.

Οι συνθήκες της αποθήκης ευνοούν μικρότερη αφυδάτωση των μήλων σε σχέση με θαλάμους 8 ή 10 oC και RH=85 έως 90%. Φαίνεται επίσης ότι η αφυδάτωση στην αποθήκη είναι μεγαλύτερη από αυτή σε θαλάμους 0 oC και RH=90%. Οι πρώτες εκτιμήσεις πάντως είναι ότι για τουλάχιστον δύο μήνες τα μήλα παραμένουν σε πολύ καλή κατάσταση.

Η συνήθης εμπορική συσκευασία με φύλλα χαρτιού δεν έχει αποτέλεσμα όσο αφορά την προστασία από την αφυδάτωση των φρούτων. 
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