ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΓΑ – RESEARCH PROJECTS
(ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ, ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ, ΦΟΡΕΑΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ) - (TITLE, PERIOD RUN, PROGRAM FRAME, FINANCING AUTHORITY)
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗ ΒΑΦΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΡΡΟΦΗΤΩΝ ΒΑΦΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟ ΕΝΖΥΜΩΝ - PREPARATION AND STUDIES OF DYE-ADSORBENTS OR THE PURIFICATION OF BIOLOGICALS. 1990-1992, EUREKA (EU-384), ΓΓΕΤ.
ΙΔΡΥΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΘΝΙΚΟΥ ΠΛΕΓΜΑΤΟΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΒΙΟΔΡΑΣΤΙΚΩΝ ΠΕΠΤΙΔΙΩΝ - ESTABLISHMENT AND DEVELOPMENT OF A NATIONAL LABORATORY NETWORK FOR THE APPLIED RESEARCH AND PRODUCTION OF BIOACTIVE PEPTIDES. 1992-1994, STRIDE-HELLAS (Νο. 91), ΓΓΕΤ. 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ NEΩN ΜΕΘΟΔΩΝ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΜΕ ΟΠΤΙΚΟΥΣ ΒΙΟΑΙΣΘΗΤΗΡΕΣ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΤΟΝ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟ ΦΩΣΦΑΤΙΔΥΛΟΧΟΛΙΝΗΣ (ΛΕΚΙΘΙΝΗΣ) ΚΑΙ ΧΟΛΙΝΗΣ – DEVELOPMENT OF NEW METHODS FOR THE DETERMINATION OF DIAGNOSTIC COMPOUNDS USING OPTICAL BIOSENSORS: APPLICATION TO THE DETERMINATION OF LECITHIN AND CHOLINE. 1991, ΠΕΝΕΔ, ΓΓΕΤ.

ΜΟΡΙΑΚΗ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΜΕΣΩ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΝΕΩΝ ΒΙΟΜΙΜΗΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥΣ ΣΤΗ ΤΑΧΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΘΑΡΩΝ ΑΝΑΛΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΩΝ ΕΝΖΥΜΩΝ – MOLECULAR MODELING FOR THE DESIGN OF NEW BIOMIMETIC MATERIALS AND THEIR APPLICATION TO THE FAST PRODUCTION OF OF PURE DIAGNOSTIC ENZYMES. 1995, ΠΕΝΕΔ, ΓΓΕΤ.
ΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΝΖΥΜΟΥ ΤΗΣ S-ΜΕΤΑΦΟΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΓΛΟΥΤΑΘΕΙΟΥ (GST) ΜΕ ΠΡΩΤΕΙΝΙΚΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ, ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΟΠΤΙΚΟΥ ΒΙΟΑΙΣΘΗΤΗΡΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΦΥΤΟΦΑΡΜΑΚΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΙΑΓΟΝΙΔΙΑΚΩΝ ΦΥΤΩΝ – REDESIGN OF THE ENZYME GLUTATHIONE S- TRANSFERASE (GST) USING PROTEIN ENGINEERING AND APPLICATION TO THE CONSTRUCTION OF AN OPTICAL BIOSENSOR FOR THE DETERMINATION OF AGROCHEMICALS AND THE CREATION OF TRANSGENIC PLANTS. 1999, ΠΕΝΕΔ, ΓΓΕΤ.

Πρωτεϊνική μηχανική του ενζύμου L-ασπαραγινάση για τη βελτίωση των φαρμακολογικών του ιδιοτήτων – PROTEIN ENGINEERING OF THE ENZYME L-ASPARAGINASE FOR THE improvement OF ITS PHARMACEUTICAL PROPERTIES. 2003-2005, ΓΓΕΤ.

New Safe Medicines Faster. 2004-2005, EUREKA Cluster (E!3348, NewMedFaster), EUROPEAN COMMISSION.

Engineering and structural studies of NAD+-dependent formate dehydrogenase. 2003-2006, SFP, νατο.

Φαρμακογονιδιωματική και πρωτεϊνική μηχανική της S-μεταφοράσης του γλουταθείου (GST) για την μελέτη της ανθεκτικότητας όγκων έναντι Cis-πλατίνας και την στοχευμένη χημειοθεραπεία στερεών όγκων – pharmacogenomics and protein engineering of glutathione s-transferase (gst) for the study of solid TUMOUR resistance against cis-platin and the directed chemotherapy of solid tuMours. 2005-2007, «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ»-ΕΠΑΝ, ΥΓΕΙΑ (ΥΒ/45), ΓΓΕΤ.   

Ορθολογιστικός και συνδυαστικός ανασχEδιασμός του ενζύμου S-μεταφοράση του γλουταθείου (GST) με στόχο την κατασκευή οπτικού βιοαισθητήρα μέτρησης περιβαλλοντικών ρύπων – rational and combinatorial redesign of glutathione s-transferase (gst) for the construction of an optical biosensor for the determination of environmental pollutants. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ–ΕΕΟΠ, υπεπθ.

Recombinant pharmaceuticals from plants for human health. 2004-2009, fp6, EUROPEAN COMMISSION.
Πρωτεϊνική μηχανική και βιοτεχνολογικές εφαρμογές θεραπευτικών και αναλυτικών ενζύμων – protein engineering and biotechnological applications of therapeutic and analytical enzymes. 2004-2009, Επιτροπή Ερευνών ΓΠΑ.

Pyrethroid quantification Kit. 2006-2008, IVCC: Innovative vector control consortium, Bill & Melinda GATES Foundation.
Molecular farming: Plants as production platform for high value proteins. 2008-2011, FP7, Cost Action FA0804, EUROPEAN COMMISSION.
