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Με δυναμικές κινητοποιήσεις αν η κυβέρνηση επιμείνει στις θέσεις της για τα πανεπιστήμια προειδοποιεί ακόμα και η ΠΟΣΔΕΠ, αλλά η υπουργός Παιδείας δεν πτοείται και δηλώνει ότι "υπάρχει πεδίο για συναίνεση στην παιδεία". Τις δηλώσεις αυτές έκανε αμέσως μετά τη χθεσινή πρώτη συνεδρίαση της διακομματικής επιτροπής στην οποία συμμετείχαν όλα τα κόμματα εκτός από το ΚΚΕ και τον ΣΥΡΙΖΑ. Επαναλαμβάνοντας το έργο που είχε παιχθεί, χωρίς επιτυχία, επί των ημερών του Α. Σπηλιωτόπουλου, η κ.Διαμαντοπούλου μίλησε για "εθνικές λύσεις στην παιδεία που να αντέχουν στον χρόνο". Η χθεσινή συνεδρίαση της διακομματικής ήταν περισσότερο δοκιμή για γενικότερες πολιτικές συναινέσεις, οσονούπω μπαίνει και εκπρόσωπος της κ.Μπακογιάννη, παρά πεδίο διαλόγου για τις αλλαγές στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, καθώς έχουν καταγραφεί σοβαρές διαφωνίες από τους συμμετέχοντες. 
Στο μεταξύ, αντίθετη στις προτάσεις του υπουργείου Παιδείας δηλώνει και η ΠΟΣΔΕΠ. Συντασσόμενη, έστω και με καθυστέρηση, με τις Συγκλήτους κεντρικών ιδρυμάτων της χώρας, η Διοικούσα Επιτροπή της Ομοσπονδίας, θεωρεί ότι οι προτεινόμενες αλλαγές θίγουν τον χαρακτήρα της ανώτατης εκπαίδευσης ως δημόσιου αγαθού και καταστρατηγούν το αυτοδιοίκητο του Πανεπιστημίου, ζήτημα που εγείρει σοβαρό θέμα συνταγματικότητας. Για πρώτη φορά από την αλλαγή των συσχετισμών στη διοίκηση της Ομοσπονδίας γίνεται λόγος για δυναμικές κινητοποιήσεις στην περίπτωση που το υπουργείο Παιδείας εμμείνει στις θέσεις του για τα συμβούλια διοίκησης, πρυτάνεις εκτός του Πανεπιστημίου και άκριτη εισδοχή φοιτητών σε σχολές.
'Οπως φαίνεται από σχετική ανακοίνωση, η διοίκηση της Ομοσπονδίας θεωρεί ότι υπάρχει περιθώριο διαπραγμάτευσης και διατυπώνει εναλλακτικές προτάσεις που πιστεύει ότι μπορούν να αποφορτίσουν την ένταση.
Στο πλαίσιο αυτό, χαρακτηρίζει το Συμβούλιο Διοίκησης κακή μεταφορά στην Ελλάδα του αγγλοσαξονικού μοντέλου τονίζοντας ότι εκτός από τα προβλήματα συνταγματικότητας που αντιμετωπίζει, θα οδηγήσει σε διαρχία και θα δυσχεράνει τη διοίκηση. Σύμφωνα με την ΠΟΣΔΕΠ, η Σύγκλητος πρέπει να παραμείνει το ανώτατο ακαδημαϊκό όργανο και όργανο διοίκησης του ιδρύματος, αλλά παράλληλα μπορεί να υπάρξει ένα Συμβούλιο στρατηγικού σχεδιασμού και κοινωνικής λογοδοσίας με συμβουλευτικές αρμοδιότητες. Στο Συμβούλιο συμμετέχουν και εξωτερικά μέλη σε ίση αναλογία με εκπροσώπους των μελών ΔΕΠ τα οποία επιλέγονται από τα ακαδημαϊκά όργανα. Τα μέλη ΔΕΠ που συμμετέχουν στο Συμβούλιο δεν είναι μέλη της Συγκλήτου.
Στα θέματα κόκκινης γραμμής είναι και ο πρύτανης. Η Δ.Ε. της ΠΟΣΔΕΠ δεν δέχεται πρύτανη μη εκλεγμένο αλλά περιορίζει το εκλογικό σώμα στα μέλη ΔΕΠ. Στην περίπτωση συμμετοχής στην εκλογή του πρύτανη και άλλων συνιστωσών της πανεπιστημιακής κοινότητας, (βλέπε φοιτητές) οι ψήφοι κάθε συνιστώσας πολλαπλασιάζονται με συντελεστή βαρύτητας και συμμετοχής των μελών της στην εκλογική διαδικασία. Ειδικά για τη φοιτητική συμμετοχή, η διοίκηση της ΠΟΣΔΕΠ τρέχει πιο μπροστά από το υπουργείο ζητάει να ρυθμίζεται από τον εσωτερικό κανονισμό κάθε ιδρύματος! Στόχος, αναφέρει είναι η ποιοτική αναβάθμιση της φοιτητικής εκπροσώπησης στα όργανα που χειρίζονται θέματα φοιτητικού ενδιαφέροντος. Δηλαδή, μόνο στη φοιτητική μέριμνα;
Το συνδικαλιστικό όργανο των πανεπιστημιακών διαφωνεί με την κατάργηση των Τμημάτων ως ακαδημαϊκών μονάδων (δεν ισχύει, αναφέρει, σε καμία χώρα του κόσμου, ενώ διαφωνεί με τις σπουδές σε «ατομική βάση» και με τις σπουδές τύπου «ταχύρρυθμης εκπαίδευσης» όπως τα προτεινόμενα μονοετή ή διετή προγράμματα. 
Σε ό,τι αφορά τα θέματα ακαδημαϊκού προσωπικού, η ΠΟΣΔΕΠ θεωρεί ότι οι διαδικασίες εξέλιξης πρέπει να είναι κλειστές και διαφωνεί με την προτεινόμενη μετατροπή του λέκτορα σε προσωπικό με αποκλειστικά διδακτικό (και όχι ερευνητικό) έργο.
Τέλος, η ΠΟΣΔΕΠ δεν αρνείται τον πανεπιστημιακό "Καλλικράτη", αλλά θεωρεί ότι η αναδιάταξη της σημερινής γεωγραφίας των πανεπιστημιακών σπουδών πρέπει να γίνει με κριτήρια αφενός ακαδημαϊκά και αφετέρου περιφερειακής ανάπτυξης. Η διαδικασία ενσωμάτωσης του διδακτικού και διοικητικού προσωπικού σε άλλα Τμήματα/Ιδρύματα, εφόσον προκύψει τέτοια ανάγκη, θα πρέπει να εξασφαλίζει τη μέγιστη δυνατή συναίνεση μετακινούμενων και τμημάτων υποδοχής. 
