Πανεπιστήμιο Αθηνών για τις αλλαγές: Δεν είναι βάση διαλόγου 

Χωρίς συνομιλητές πλέον η κυβέρνηση για τις προτεινόμενες αλλαγές στα πανεπιστήμια. Μετά το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, και η Σύγκλητος του παλαιότερου Πανεπιστήμιου της χώρας, του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, στέλνει... αδιάβαστο το κείμενο διαβούλευσης του υπουργείου Παιδείας.

Η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Αθηνών θεωρεί ότι το κείμενο δεν μπορεί να αποτελέσει βάση διαλόγου, καθόσον περιλαμβάνει προτάσεις με τις οποίες παραβιάζονται βασικές ακαδημαϊκές αρχές, θίγεται ο χαρακτήρας της ανώτατης εκπαίδευσης ως δημόσιου αγαθού και καταστρατηγείται το αυτοδιοίκητο του Πανεπιστημίου, ζήτημα που εγείρει σοβαρό θέμα συνταγματικότητας.

Την ίδια ώρα η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου εκφράζει την εντονότατη αντίδρασή της για τις αλλεπάλληλες περικοπές στη δημόσια χρηματοδότηση του Πανεπιστημίου, οι οποίες οδηγούν στην υποβάθμιση της παρεχόμενης παιδείας και έρευνας απειλώντας τον δωρεάν χαρακτήρα της ανώτατης εκπαίδευσης και ζητά από την κυβέρνηση να ανταποκριθεί πλήρως στις υποχρεώσεις της, σύμφωνα με τις προγραμματικές συμβάσεις που η ίδια η Πολιτεία έχει υπογράψει.

Η Σύγκλητος καταδικάζει τα φαινόμενα συκοφάντησης του δημοσίου Πανεπιστημίου, που κλιμακώνονται καθημερινά μέσα από αρνητικά δημοσιεύματα, βασισμένα σε επιλεγμένα στοιχεία, τα οποία έχουν στόχο να εξουδετερώσουν στην κοινή γνώμη την αντίδραση της ακαδημαϊκής κοινότητας στα προτεινόμενα μέτρα.

Όπως και τα άλλα πανεπιστημιακά ιδρύματα, η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Αθηνών θα επεξεργαστεί και θα καταθέσει τις προτάσεις της για την αντιμετώπιση των προβλημάτων λειτουργίας των πανεπιστημίων της χώρας.

