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Του Αποστολου Λακασα
Η «λεπτή κόκκινη γραμμή» ανάμεσα στο υπουργείο Παιδείας και τους πανεπιστημιακούς δασκάλους είναι ήδη ορατή και αφορά τον νέο τρόπο διοίκησης των ΑΕΙ και τις κυοφορούμενες δομικές αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας των πανεπιστημίων. Οι προτάσεις του υπουργείου για θεσμοθέτηση Συμβουλίου Διοίκησης και για επιλογή πρύτανη με διεθνή διαγωνισμό συγκεντρώνουν τις οξύτερες αντιδράσεις, αν και ζητούμενο αποτελεί η εξεύρεση χρυσής τομής ώστε να μην ανοίξει ισχυρό μέτωπο αντιπαράθεσης στην Παιδεία.
Είναι ενδεικτικό ότι ενώ οι πρυτάνεις απορρίπτουν την πρόταση του υπουργείου για τις αλλαγές στα όργανα διοίκησης των ΑΕΙ, συναινούν ότι είναι απαραίτητη η μεταρρύθμιση στο ζήτημα αυτό. Συγκεκριμένα, στις 10 και 11 Δεκεμβρίου, η Σύνοδος των Πρυτάνεων πρόκειται να παρουσιάσει πρόταση νόμου για τις αλλαγές στα ΑΕΙ. «Χρειάζονται μεταρρυθμίσεις στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Ομως, ορισμένες από τις προτάσεις του υπουργείου συγκεντρώνουν την πλήρη διαφωνία των πανεπιστημιακών», τόνισε στην «Κ» ο πρύτανης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ. Ιωάννης Μυλόπουλος. «Ορισμένες προτάσεις μοιάζουν εξαιρετικές, αλλά μόνον... επί χάρτου. Και αυτό διότι υπό τις παρούσες συνθήκες, στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, είναι ανεφάρμοστες», πρόσθεσε ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Πατρών, κ. Γιώργος Παναγιωτάκης.
Σήμερα, οι πρυτάνεις των μεγαλύτερων ΑΕΙ της χώρας, ο κ. Θεοδόσης Πελεγρίνης του Πανεπιστημίου Αθηνών, ο κ. Σίμος Σιμόπουλος του ΕΜΠ και οι κ. Μυλόπουλος και Παναγιωτάκης, αποτυπώνουν στην «Κ» τις εναλλακτικές προτάσεις τους για τα σημεία «αιχμής» των θέσεων του υπ. Παιδείας.
- Σύμφωνα με την πρόταση του υπουργείου, το Συμβούλιο Διοίκησης θα αποτελείται από άμεσα εκλεγμένα μέλη της κοινότητας του ΑΕΙ και εξωτερικά μέλη – σημαντικές προσωπικότητες που έχουν διακριθεί σε τομείς της επιστήμης, των Γραμμάτων, των Τεχνών. Οι αρμοδιότητες του Συμβουλίου θα είναι, μεταξύ άλλων, η στρατηγική ανάπτυξης του ΑΕΙ, η έγκριση του προϋπολογισμού, η αξιοποίηση της περιουσίας του ΑΕΙ, η τήρηση του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας. Η ακαδημαϊκή κοινότητα θεωρεί ότι ο ορισμός στη διοίκηση εξωπανεπιστημιακών πλήττει το συνταγματικώς καθιερωμένο αυτοδιοίκητο των ΑΕΙ.
Αντ’ αυτού, προτείνεται «να υπάρχει ένα συμβούλιο ελέγχου και εποπτείας των ΑΕΙ», ανέφερε ο κ. Μυλόπουλος, και ενδεχομένως να εξετασθεί το συμβούλιο αυτό να χαράσσει την στρατηγική των ΑΕΙ. Μία εναλλακτική πρόταση είναι η ενίσχυση του ρόλου του γραμματέα του ΑΕΙ σε συνδυασμό με τη λειτουργία ενός συμβουλίου, όπου οι εξωπανεπιστημιακοί θα έχουν δικαίωμα ψήφου σε ορισμένα ζητήματα (π.χ. οικονομικά).
- Το υπουργείο προτείνει ο πρύτανης να επιλέγεται από το Συμβούλιο Διοίκησης έπειτα από διεθνή πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος και τη γνώμη του ακαδημαϊκού προσωπικού του ΑΕΙ. Η πρόταση συναντά την απόρριψη των πανεπιστημιακών, οι οποίοι αντιπροτείνουν να αλλάξει μόνο ο σημερινός τρόπος εκλογής του πρύτανη με μείωση της δύναμης των φοιτητικών παρατάξεων. Πώς; «Με στάθμιση της ψήφου των εκλεκτορικών σωμάτων (πανεπιστημιακών, φοιτητών, υπαλλήλων) ανάλογα με το ποσοστό συμμετοχής τους στις εκλογές», λέει ο κ. Σιμόπουλος. Από την άλλη, ο κ. Μυλόπουλος προτείνει στις πρυτανικές εκλογές να συμμετέχουν μόνο πανεπιστημιακοί, ενώ στη σύγκλητο να εκπροσωπούνται και οι φοιτητές.
- Το υπουργείο προτείνει η χρηματοδότηση να παραμείνει κρατική και να περάσει σε Ανεξάρτητη Αρχή. Επίσης προτείνει τα ΑΕΙ να αναζητήσουν πόρους από τον ιδιωτικό τομέα (χορηγίες, ερευνητικά προγράμματα κ.λπ). «Οι πανεπιστημιακοί δεν είναι αρνητικοί στο άνοιγμα στον ιδιωτικό τομέα, αλλά ζητούν η χρηματοδότηση των ΑΕΙ να μείνει στην αρμοδιότητα του κράτους», αναφέρει ο κ. Σιμόπουλος.
- Τρίτο σημείο στο οποίο εγείρονται ενστάσεις είναι ότι η πρόταση του υπουργείου για εισαγωγή των αποφοίτων λυκείου σε Σχολές και η κατανομή τους –μέσω εξετάσεων– σε Τμήματα από το Β΄ έτος είναι ανεφάρμοστη και λόγω έλλειψης των απαραίτητων υποδομών και διότι τα ΑΕΙ δεν μπορούν να διασφαλίσουν το αδιάβλητο των εξετάσεων.
Αξιολόγηση και λογοδοσία των ιδρυμάτων
Παρότι οι πανεπιστημιακοί παρουσιάζονται αρνητικοί στις αλλαγές που προτείνει το υπουργείο Παιδείας για τον τρόπο διοίκησης των ΑΕΙ, υπάρχουν θέσεις στις οποίες οι δύο πλευρές συγκλίνουν, έστω και υπό όρους. Μεταξύ των βασικότερων σημείων είναι η αξιολόγηση και η κοινωνική λογοδοσία των ιδρυμάτων. «Υπάρχει διάσταση εάν το υπουργείο Παιδείας απεμπολήσει τον έλεγχο και την εποπτεία των ΑΕΙ, παραχωρώντας τα σε ανεξάρτητη αρχή. Χρειάζεται να υπάρχει στα ΑΕΙ μηχανισμός ελέγχου και εποπτείας, όμως το αρμόδιο όργανο πρέπει να εκλέγεται από την ίδια τη Σύγκλητο. Η λογοδοσία πρέπει να γίνεται με βάση τον προγραμματισμό και τον απολογισμό του πρυτανικού συμβουλίου σε ένα κρατικό όργανο», τονίζει στην «Κ» ο πρύτανης του Παν. Αθηνών, κ. Θεοδόσιος Πελεγρίνης. Θετική είναι η πανεπιστημιακή κοινότητα και στην πρόταση διεθνοποίησης των ΑΕΙ. Το υπουργείο, μάλιστα, προτείνει τα ΑΕΙ να ιδρύσουν παραρτήματα σε άλλες χώρες. Από την πλευρά τους, όπως τόνισε ο πρύτανης του Παν. Πατρών κ. Γιώργος Παναγιωτάκης, υπάρχουν μεταπτυχιακά προγράμματα στα πανεπιστήμια στα οποία μετέχουν ξένοι φοιτητές και διδάσκουν ξένοι πανεπιστημιακοί. Την ίδια στιγμή, πάντως, οι πανεπιστημιακοί αντιδρούν στη στάση της ηγεσίας του υπουργείου Παιδείας που, όπως θεωρούν οι ίδιοι, δίνει υπέρμετρη αξία στην πιθανή συνδρομή των ξένων πανεπιστημιακών στις αλλαγές που δρομολογούνται στα ελληνικά ΑΕΙ, υποτιμώντας την ελληνική ακαδημαϊκή κοινότητα.
