Σύγκλιση για το Συμβούλιο Διοίκησης στα ΑΕΙ 
09/12/2010 - 16:59
 

Του Αποστολου Λακασα
«Κλειδώνουν» οι αλλαγές στο σύστημα διοίκησης των πανεπιστημίων. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες της «Κ», η επιτροπή των πρυτάνεων που μελετά το θέμα θα παρουσιάσει στην έκτακτη σύνοδο πρυτάνεων στο τέλος της εβδομάδας μία πρόταση πολύ κοντά σε ό,τι προτείνει για το νέο Συμβούλιο Διοίκησης των ΑΕΙ η υπουργός Παιδείας κ. Αννα Διαμαντοπούλου. Αντίθετα, διάσταση μεταξύ ΑΕΙ - υπ. Παιδείας υπάρχει σχετικά με τον τρόπο επιλογής του πρυτανικού συμβουλίου, ενώ «αγκάθι» στη σύγκλιση είναι και ο τρόπος μισθοδοσίας των πανεπιστημιακών.
Ειδικότερα, η σύνοδος πρυτάνεων θα συνεδριάσει εκτάκτως αύριο και το Σάββατο για να μελετήσει τις αλλαγές στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και τις προτάσεις που έχει θέσει σε διάλογο το υπ. Παιδείας. Μία από τις βασικές προτάσεις του υπουργείου, που έχουν προκαλέσει εντονότατες αντιδράσεις στην ακαδημαϊκή κοινότητα, είναι η σύσταση Συμβουλίου Διοίκησης στα ΑΕΙ με τη συμμετοχή σημαντικών προσωπικοτήτων εκτός του Ιδρύματος. Για το θέμα, η 8μελής επιτροπή των πρυτάνεων -έχει συσταθεί για να μελετήσει τις προτάσεις του υπουργείου για το νέο διοικητικό μοντέλο των ΑΕΙ- θα κάνει στην ολομέλεια της συνόδου των πρυτάνεων την ακόλουθη πρόταση:
-Να συσταθεί Συμβούλιο Διοίκησης σε κάθε ΑΕΙ, το οποίο θα έχει βασικές αρμοδιότητες ζητήματα οικονομικά, διαχείρισης (π.χ. εκτέλεση προϋπολογισμού, απολογισμός), προγραμματισμού, λογοδοσίας και διαφάνειας.
-Η σύνθεση του Συμβουλίου Διοίκησης θα αποτελείται τουλάχιστον κατά τα 2/3 από εκλεγμένα μέλη του πανεπιστημίου. Εύλογα, μεταξύ των μελών του Συμβουλίου Διοίκησης θα είναι το πρυτανικό συμβούλιο καθώς και εκλεγμένοι εκπρόσωποι των φοιτητών και των διοικητικών υπαλλήλων του Ιδρύματος.
-Οι μη πανεπιστημιακοί θα είναι το πολύ το 1/3 του Συμβουλίου και θα επιλέγονται από τα εκλεγμένα μέλη του Συμβουλίου.
Η παραπάνω πρόταση της 8μελούς επιτροπής συγκλίνει με αυτή που διατυπώνει η ηγεσία του υπουργείου. Συγκεκριμένα, η υπουργός κ. Αννα Διαμαντοπούλου στη συνέντευξή της στο φύλλο της «Κ» την περασμένη Κυριακή 5/12 δήλωσε: «Η πρόταση του υπουργείου βασίζεται στο ότι, πρώτον, πρέπει να μεταφερθούν, στο πλαίσιο του Συντάγματος, ελεγκτικές αρμοδιότητες από το υπουργείο στο Ιδρυμα. Δεν μπορεί ο υπουργός να παρεμβαίνει, όπως συμβαίνει σήμερα, σε ζητήματα για τα οποία δεν έχει πληροφορίες, και δεν έχει και λόγο να το κάνει. Οι αρμοδιότητες αυτές να ασκούνται από Σώμα του ΑΕΙ, το οποίο θα αποτελεί και θεσμικό αντίβαρο στις πρυτανικές αρχές. Δεύτερον, πρέπει να υπάρχουν στο ΑΕΙ διαδικασίες κοινωνικής λογοδοσίας, ελέγχου και στρατηγικού σχεδιασμού. Αυτά μπορεί να τα κάνει ένα συμβούλιο, το οποίο επ' ουδενί δεν θα έχει προσωπικότητες διορισμένες από το υπουργείο ή άλλο φορέα. Στόχος του συμβουλίου είναι η αντιμετώπιση προβλημάτων που δεν αντιμετωπίζονται σήμερα (π.χ. φύλαξη), ο στρατηγικός σχεδιασμός με συγκεκριμένους στόχους, η αξιοποίηση της περιουσίας, η προσέλκυση χορηγιών». Ως προς τη σύνθεση του Συμβουλίου Διοίκησης, η κ. Διαμαντοπούλου διευκρίνισε: «Η πλειοψηφία θα είναι εκλεγμένοι ακαδημαϊκοί. Το ίδιο το ΑΕΙ θα επιλέγει τις προσωπικότητες εκτός Ιδρύματος που θα συμμετέχουν και θα πρέπει να αιτιολογεί τις επιλογές του. Το υπουργείο δεν θα έχει απολύτως κανένα ρόλο στην επιλογή των προσωπικοτήτων. Το ερευνητικό και ακαδημαϊκό έργο είναι απολύτως ευθύνη της Συγκλήτου και του πρύτανη».
Βαρύτητα ψήφου
Αντίθετα, οι πρυτάνεις διαφωνούν με την πρόταση του υπουργείου ο πρύτανης να είναι Ελληνας, αλλά να επιλέγεται έπειτα από διεθνή πρόσκληση ενδιαφέροντος (δηλαδή, μπορεί να υπηρετεί σε ξένο ΑΕΙ). Η επιτροπή των πρυτάνεων θα προτείνει στην ολομέλεια της συνόδου το πρυτανικό συμβούλιο να αναδεικνύεται μέσα από εκλογές, όπως συμβαίνει τώρα, με τη μόνη διαφορά η βαρύτητα της ψήφου κάθε εκλεκτορικού σώματος (πανεπιστημιακοί, φοιτητές, υπάλληλοι) να σταθμίζεται με βάση τη συμμετοχή του. Είναι μία πάγια πρόταση της συνόδου, την οποία το υπουργείο είχε εξετάσει θετικά την περασμένη άνοιξη, αλλά τελικά δεν τη νομοθέτησε λόγω των αντιδράσεων από φοιτητικές παρατάξεις (προεξάρχουσας της ΠΑΣΠ).
Τέλος, οι πρυτάνεις εμμένουν, χωρίς πρόθεση υποχώρησης, η μισθοδοσία των πανεπιστημιακών να παραμείνει στην αρμοδιότητα του κράτους και να μην περάσει (εν συνόλω ή εν μέρει) στα ΑΕΙ.
