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Ηράκλειο 10-09-12
Απόφαση του Δ.Σ. του Συλλόγου ΕΕΔΙΠ Π.Κ.

Για συμμετοχή των μελών ΕΕΔΙΠ στις κινητοποιήσεις διαμαρτυρίας για τις σχεδιαζόμενες οικονομικές και μισθολογικές περικοπές στην ανώτατη εκπαίδευση:

Το ΔΣ του συλλόγου ΕΕΔΙΠ –ΠΚ  μετά από συνεννόηση με τους Συλλόγους του Ενιαίου Συλλόγου Καθηγητών  Πανεπιστημίου στο Ηράκλειο ,του Πολυτεχνείου Κρήτης, του ΤΕΙ Κρήτης,  καθώς και τους Συλλόγους Ερευνητών των Ερευνητικών Κέντρων της Κρήτης. αποφάσισε τη συμμετοχή  του Συλλόγου στην Παγκρήτια εκδήλωση διαμαρτυρίας, την Τρίτη 11/9 στην Περιφέρεια Κρήτης. 

Σκοπός της παράστασης στην Περιφέρεια είναι να αναδείξουμε τις συνέπειες των νέων μειώσεων των αποδοχών των πανεπιστημιακών και ερευνητών, οι οποίες σε συνδυασμό με τις περικοπές των κονδυλίων για λειτουργικές δαπάνες, δημόσιες επενδύσεις και φοιτητική μέριμνα, και με ένα νέο νομοθετικό πλαίσιο προς εφαρμογή, καθιστούν άκρως προβληματική έως αδύνατη την ομαλή λειτουργία των ιδρυμάτων της  ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας κατά τη νέα ακαδημαϊκή χρονιά.

Θεωρούμε σκόπιμο να ενημερώσουμε την Πολιτεία και τους Πολίτες ότι τα ακαδημαϊκά/ερευνητικά Ιδρύματα στην Κρήτη είναι διεθνώς αναγνωρισμένα, προσφέρουν υψηλού επιπέδου διδασκαλία και έρευνα και έχουν επανειλημμένα αξιολογηθεί με εσωτερικές και εξωτερικές διαδικασίες. Διεθνείς οργανισμοί έχουν κατατάξει τα Ιδρύματα της Κρήτης με πολύ υψηλή προτεραιότητα σε σχέση με ομοειδή Ιδρύματα με βάση το ακαδημαϊκό και το ερευνητικό έργο που παράγεται από κάθε Ίδρυμα, την προσέλκυση διεθνών ανταγωνιστικών χρηματοδοτήσεων την προαγωγή της καινοτομίας τις διακρίσεις, και την ποιότητα των ακαδημαϊκών δασκάλων και ερευνητών καθώς και των αποφοίτων τους. Η υψηλή ποιότητα της έρευνας και της εκπαίδευσης οδηγεί στην καινοτομία, την προσέλκυση πόρων και κατά συνέπεια την δημιουργία θέσεων εργασίας και την οικονομική ανάπτυξη του τόπου. 

Όλα τα παραπάνω «επιβραβεύονται»από την Κυβέρνηση μέσω:

· Του περιορισμού της χρηματοδότησης των Ιδρυμάτων μέσω του τακτικού προϋπολογισμού

·  Του περιορισμού του προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων,

· Του «κουρέματος» των αποθεματικών των Ιδρυμάτων

· Του περιορισμού (ή ακόμη και μηδενισμού) των πιστώσεων για έκτακτο διδακτικό προσωπικό

· Του παγώματος των διορισμών των εκλεγμένων μελών ΔΕΠ , ΕΕΔΙΠ κ.λ. και την αδυναμία αναπλήρωσης του διδακτικού προσωπικού που αποχωρεί.

· Του εξευτελισμού των μισθών  καθηγητών, ερευνητών και ΕΕΔΙΠ καθώς και

· Του περιορισμού των κονδυλίων που στηρίζουν τη στέγαση και τη σίτιση των φοιτητών και τη διανομή βιβλίων.

Τα οικονομικά αυτά μέτρα έχουν ήδη οδηγήσει σε υποβάθμιση τα Ιδρύματά μας, λόγω έλλειψης προσωπικού και υποβάθμισης της υλικοτεχνικής μας υποδομής. 

Σε αυτή την πραγματικότητα προστίθεται και η απόφαση για τη  περαιτέρω μείωση των αποδοχών των Πανεπιστημιακών δασκάλων , μελών ΕΕΔΙΠ και των Ερευνητών που αγγίζει το 30%, η οποία έρχεται να προστεθεί στην ήδη συσσωρευμένη μείωση που είναι της τάξεως του 25% και μάλιστα σε μισθούς που δεν έχουν αυξηθεί καθόλου από το 2004 σε αντίθεση με τους περισσότερους κλάδους του δημοσίου. Η μείωση αυτή οδηγεί σε πλήρη απαξίωση του έργου του διδακτικού και ερευνητικού δυναμικού των Ιδρυμάτων και θα οδηγήσει τη δυναμικότερη μερίδα αυτού στο εξωτερικό ή στον ιδιωτικό τομέα και θα μηδενίσει την δυνατότητα  προσέλκυσης των καλύτερων επιστημόνων, με πολλαπλάσιες απώλειες τόσο στην ποιότητα της εκπαίδευσης και επομένως του μελλοντικού ανθρώπινου δυναμικού της χώρας, όσο και στην οικονομική ανάπτυξη μέσω της καινοτομίας. 

Στον 21ο αιώνα όπου η Παιδεία και η Έρευνα αποτελούν ακρογωνιαίους λίθους για την κοινωνική ανάπτυξη και για τη δημιουργία ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων στην εθνική οικονομία, η οικονομική πολιτική που η Κυβέρνηση ακολουθεί, καταστρέφει όσα εμείς με κόπους και θυσίες έχουμε επιτύχει.

Καλούμε την τοπική κοινωνία και ιδιαίτερα  τους αιρετούς εκπροσώπους του νησιού να στηρίξουν τον αγώνα μας για την αξιοπρεπή χρηματοδότηση των Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων και των Ερευνητικών Κέντρων της Κρήτης και την αποφυγή της μέσω της μισθολογικής υποβάθμισης απαξίωσης των λειτουργών τους
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