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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ ΣΤΗΝ 69Η ΣΥΝΟΔΟ ΤΩΝ ΠΡΥΤΑΝΕΩΝ

Ο Φορέας ΕΕΔΙΠ σε απόγνωση.
Ομιλητής Μ. Ντουντουνάκης Πρόεδρος Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ

Αξιότιμοι Κοι Πρυτάνεις, 

Ο φορέας του Ειδικού και Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.Ε.ΔΙ.Π.)  θεσμοθετήθηκε σχετικά πρόσφατα. Τα μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π.  έχουν συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο, εκλέγονται με προκηρύξεις και με ανοικτές διαδικασίες εκλογής και παρέχουν σημαντικό έργο στην εκπαίδευση στα Πανεπιστήμια. Όμως από την αρχή αντιμετώπισαν σημαντικές θεσμικές και οικονομικές αδικίες και προβλήματα, κυρίως λόγω άγνοιας και αδιαφορίας της πολιτείας. Επίσης, η μισθολογική εξέλιξη του Ε.Ε.ΔΙ.Π. είχε πάντα ως άνω όριο τις αποδοχές του νεοδιοριζόμενου λέκτορα. Όμως παρά τα προβλήματα, τις λιγοστές προσλήψεις, τις πολλές αποχωρήσεις, η επιλογή ακόμα και στα μικρά περιφερειακά Πανεπιστήμια γινόταν μεταξύ υποψηφίων υψηλών ακαδημαϊκών προσόντων με κύριο κριτήριο αξιολόγησης το ερευνητικό έργο. 

Όμως, από το 2011 και μετά οδηγηθήκαμε ουσιαστικά σε αναστολή προσλήψεων μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π.. Εκκρεμούν στο ΥΠΔΒΜΘ οι πράξεις διορισμού για 23 μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π. των οποίων  έχουν προχωρήσει οι προκηρύξεις και ολοκληρωθεί οι διαδικασίες εκλογής . Επίσης εκκρεμούν  διαδικασίες προκήρυξης και επιλογής νέων μελών στα ιδρύματα.  Θεωρούμε απαραίτητο τον σταδιακό διορισμό των εκλεγμένων μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π., την προώθηση των προσλήψεων μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π. παράλληλα και αναλογικά με τα μέλη Δ.Ε.Π. και την άμεση δημοσιοποίηση της λίστας των υπό διορισμό μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π..

Με το Ν. 4009/2011 η κατάσταση ξεπέρασε κάθε ανεκτό όριο. Εκτός από τη γενικότερη υποβάθμιση και αποδιοργάνωση που επιφέρει στις σπουδές και τα ιδρύματα, επιφέρει σοβαρό πλήγμα και στο Φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π..  Πρώτα από όλα έχουμε κατάταξη στο «λοιπό προσωπικό» όλου του πλην ΔΕΠ διδακτικού προσωπικού και παραπομπή όλων των θεμάτων που το αφορούν σε υπό έκδοση ΠΔ, Οργανισμούς και ΕΚΛ των Πανεπιστήμιων. Παράλληλα με το ολιγαρχικό σύστημα διοίκησης που εισάγει ο Νόμος αποκλειόμαστε ουσιαστικά τόσο από τη συμμέτοχη μας στα Όργανα διοίκησης όσο και από τα εκλεκτορικά σώματα οργάνων διοίκησης με ότι αυτό συνεπάγεται. Επίσης ο νόμος  καθιερώνει μονοπρόσωπα όργανα πρόσληψης για τις κατηγορίες ακαδημαϊκού προσωπικού ΕΕΠ, και ΕΔΙΠ. Η διαφάνεια και η αξιοκρατία  θα βασίζονται πια στη βούληση και τη διάθεση του διορισμένου κοσμήτορα και του εντολοδόχου πρύτανη. Επιπλέον, έχουμε την αναιτιολόγητη διάσπαση του Ενιαίου Φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π. σε Ε.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. και τη θέσπιση διαφορετικών προσόντων πρόσληψης σε αυτές τις νέες κατηγορίες προσωπικού. Τέλος, είναι απαραίτητη η άμεση έκδοση ερμηνευτικής εγκυκλίου που να καλύπτει τις ασάφειες, κακές διατυπώσεις και ελλείψεις των μεταβατικών διατάξεων (άρθρο 79) του Ν. 4009/2011 για το φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π., με έμφαση στην «αυτοδίκαιη ένταξη» όλων των υπηρετούντων μελών ανεξάρτητα από τις προϋποθέσεις του άρθρου 29 του  Ν. 4009/2011. 

Επιπλέον, τα μέλη του Ειδικού και Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.Ε.ΔΙ.Π.) είναι η μόνη κατηγορία προσωπικού στα Πανεπιστήμια, πέραν των Καθηγητών Πανεπιστημίου, που αμείβονται σύμφωνα με το πανεπιστημιακό μισθολόγιο. Στο πλαίσιο αναμόρφωσης του Πανεπιστημιακού μισθολογίου θα έπρεπε να ληφθεί πρόνοια έτσι ώστε οι αμοιβές των μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π. να αντικατοπτρίζουν τον διδακτικό χαρακτήρα του φορέα στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Αντί αυτού φοβόμαστε ότι  οι αποδοχές για τα μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π. θα είναι ακόμα πιο κάτω και από αυτές του (νέου) ενιαίου μισθολογίου. 
Τέλος, ενώ σε ορισμένα Πανεπιστήμια αναγνωρίζεται η δυνατότητα των μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π. να υποβάλλουν προτάσεις ερευνητικών προγραμμάτων ως επιστημονικοί υπεύθυνοι, σε άλλα παραδόξως δεν επιτρέπεται. Ζητάμε να προβλεφθεί  στο νέο νόμο για την έρευνα, που μας αγνοεί παντελώς,  η δυνατότητα των μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π. να είναι επιστημονικοί υπεύθυνοι σε ερευνητικά προγράμματα, προκειμένου να προσφέρουν με τις γνώσεις και τα προσόντα τους και στον τομέα της έρευνας.


Επιθυμούμε, την ουσιαστική υποστήριξη  της Συνόδου, στα αιτήματα μας με την έκδοση σχετικού ψηφίσματος η με όποιον άλλο πρόσφορο τρόπο εσείς κρίνετε.  Σας ευχαριστούμε για την πρόσκληση. 



