ΨΗΦΙΣΜΑ  ΣΕΕΔΙΠ ΠΑΠΕΛ

● Στον φορέα ΕΕΔΙΠ που ιδρύθηκε το 2001 υπηρετούν σήμερα ορισμένα από το πιο δυναμικά μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας, με αξιόλογο διδακτικό έργο και διακεκριμένη ερευνητική παρουσία τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Η συμμετοχή τους σε ντόπιους και διεθνείς επιστημονικούς φορείς, η δυναμική τους δραστηριότητα στο χώρο της έρευνας και της παραγωγής, δημιουργεί τις προϋποθέσεις μίας διαρκούς ανανέωσης της γνώσης που έχει ως αποτέλεσμα την άριστη επαφή με την φοιτητική κοινότητα σε ένα περιβάλλον διαρκούς δημιουργικής μάθησης. 
● Ο φορέας ΕΕΔΙΠ συχνά καλύπτει νέα και ιδιαίτερα πεδία γνώσης, σύγχρονα και σύμφωνα με το πνεύμα και τις απαιτήσεις των καιρών, αφού συνενώνει τη θεωρία με την εφαρμογή σε επιστημονικό επίπεδο, στηρίζει τη βιωματική, εργαστηριακή και ακαδημαϊκή μάθηση. Ως φορέας έχει εμπράκτως αποδείξει ότι έχει όλες τις δυνατότητες ώστε να αποτελέσει την ατμομηχανή ενός νέου πανεπιστημίου συνδεδεμένου με τις αυξημένες νεωτερικές απαιτήσεις της κοινωνικής πραγματικότητας. 

● Ως μέλη ευρύτερων ακαδημαϊκών ερευνητικών ομάδων τα μέλη ΕΕΔΙΠ έχουν διατελέσει έργο που συχνά έχει τιμηθεί με εθνικές και διεθνείς αναγνωρίσεις.

Για τους παραπάνω λόγους ζητάμε στο νέο νόμο πλαίσιο να ληφθούν υπόψη τα παρακάτω:
 
α) Ο νέος φορέας που σχεδιάζεται από το ΥΠΕΠΘ σχετικά με την διδασκαλεία των ειδικών μαθημάτων να συνεχίσει να ονομάζεται ΕΕΔΙΠ (ΕΙΔΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟ ΚΑΙ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ), χωρίς διαχωρισμό σε Ι και ΙΙ. Δεν βλέπουμε το λόγο αλλαγής ονομασίας, εφόσον στην τριτοβάθμια εκπαίδευση έχουν επικρατήσει οι όροι Διδάσκων, Διδακτικό Προσωπικό, κ.ο.κ. και όχι εκπαιδευτικός και εκπαιδευτικό προσωπικό που προσιδιάζει περισσότερο στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Ο υποβιβασμός των επιστημόνων προς τα κάτω δεν ωφελεί κανένα, πόσο μάλλον ένα ανταγωνιστικό νέο ελληνικό πανεπιστήμιο που όλοι οραματιζόμαστε.

β) Μολονότι συμφωνούμε με την αναβάθμιση των τυπικών προσόντων στην προκήρυξη θέσεων, η οποία θα συμβάλει και στη γενικότερη αναβάθμιση του φορέα, ζητάμε την αυτοδίκαιη ένταξη στο ενιαίο φορέα ΕΕΔΙΠ όλων των υπηρετούντων μελών ΕΕΔΙΠ Ι και ΙΙ.

γ) Ζητάμε να ανατεθεί αυτοδύναμη και αυτοτελή διδασκαλία για όλα τα μέλη ΕΕΔΙΠ, αφού τα γνωστικά αντικείμενα τα οποία διδάσκουν είναι εκ προοιμίου ειδικά, δε διδάσκονται από τα μέλη ΔΕΠ και ως εκ τούτου τα μέλη ΕΕΔΙΠ είναι οι πιο ειδικοί και οι γνώστες των μαθημάτων τους.

δ) Ζητάμε να ανατεθεί δυνατότητα αυτοδύναμου ερευνητικού έργου στα μέλη ΕΕΔΙΠ με τυπικά προσόντα (μεταπτυχιακό και ερευνητικό έργο ή διδακτορικό)

ε) Να συμμετέχουν τα μέλη ΕΕΔΙΠ  στις αποφάσεις όλων των θεσμικών οργάνων ως ξεχωριστός φορέας, όπως απαιτεί η θέση τους ως ενεργά μέλη της ακαδημαικής κοινότητας. Η συμμετοχή όλων των μελών της ακαδημαικής κοινότητας στις αποφάσεις, ιδίως εκείνων που έχουν αναλάβει διδακτικό έργο, συντελεί στη διαμόρφωση κινήτρων για αριστεία και για υψηλού επιπέδου ακαδημαικό έργο, σε αντίθεση με την μη συμμετοχή και την πειθήνεια υπακοή κανόνων επιβεβλημένων άνωθεν, που μπορεί να οδηγήσει στην αδιαφορία και στη νοοτροπία της ήσσονος προσπάθειας.
στ) Ένταξη του διδακτικού φορέα  ΕΕΔΙΠ στο ενιαίο πανεπιστημιακό μισθολόγιο και μισθολογική αντιστοίχιση με τη βαθμίδα του επίκουρου, σύμφωνα με τα νέα δεδομένα.  
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