Ψήφισμα για το θεσμικό πλαίσιο των ΑΕΙ, του 3ου Συνεδρίου της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. Α.Ε.Ι.
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
 (15-17/10/2010)
(ομόφωνη έγκριση)

Το 3ο Συνέδριο της ΠΟΣΕΕΔΙΠ ΑΕΙ, συζήτησε τις σαρωτικές αλλαγές που ανακοινώθηκαν από την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας στους Δελφούς και κατέληξε, ομόφωνα στο παρακάτω πρόγραμμα δράσης:
Α) Η ΠΟΣΕΕΔΙΠ ΑΕΙ καλεί όλα τα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας να ανοίξουν άμεσα έναν ουσιαστικό διάλογο (και με την κοινωνία), για να διαμορφώσουν θέσεις και να προγραμματίσουν δράσεις προς την κατεύθυνση τόσο της υπεράσπισης του δημόσιου αγαθού της Παιδείας και της δημόσιας και δωρεάν ανώτατης εκπαίδευσης όσο και της βελτίωσης και περαιτέρω ανάπτυξης των πανεπιστημίων. 

Β) Δηλώνει την αντίθεσή της στο θεσμικό πλαίσιο που εξαγγέλθηκε στους Δελφούς και θα αντιταχθεί ενεργά στην υλοποίηση του. Παρά τη δηλωμένη αντίθεσή της θα συμμετέχει ενεργά στο διάλογο, αν κληθεί, εφόσον είναι ανοικτός και χωρίς προειλημμένες αποφάσεις.

Γ) Θα επιδιώξει τη μέγιστη δυνατή συναίνεση – συνεννόηση με τους λοιπούς φορείς της πανεπιστημιακής κοινότητας ενάντια στα προτεινόμενα μέτρα. Η μάχη δεν έχει κριθεί, και θα δοθεί όχι μόνο στο δρόμο και τα αμφιθέατρα, όπου οι μνήμες του κινήματος για το άρθρο 16 δεν έχουν σβήσει, αλλά μέσα και έξω από τα πανεπιστήμια, στο πεδίο των ιδεών, των αξιών και των συνειδήσεων.
