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ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ ΣΤΗΝ 66η ΣΥΝΟΔΟ ΤΩΝ ΠΡΥΤΑΝΕΩΝ

Διάλογος για την Ανώτατη Εκπαίδευση και ο Φορέας ΕΕΔΙΠ.

Ομιλητής Μανόλης Ντουντουνάκης Πρόεδρος Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ

Αξιότιμοι Κοι Πρυτάνεις, 


Δηλώνουμε απόλυτα ικανοποιημένοι με την απόφαση της έκτακτης Συνόδου σας στο Λαύριο ότι το κείμενο διαβούλευσης δεν αποτελεί βάση διαλόγου για τα Πανεπιστήμια. Επιπρόσθετα δηλώνουμε την πλήρη υποστήριξη μας στην συνολική πρόταση της προηγουμένης Συνόδου,   προς την κατεύθυνση τόσο της υπεράσπισης του δημόσιου αγαθού της Παιδείας και της δημόσιας και δωρεάν ανώτατης εκπαίδευσης όσο και της βελτίωσης και περαιτέρω ανάπτυξης των Πανεπιστημίων.

Στα Πανεπιστήμια βιώνουμε δραματική μείωση της χρηματοδότησης που αγγίζει την ίδια την υπόσταση των Πανεπιστημίων και ιδιαιτέρα των περιφερειακών. Αιχμή του δόρατος ο σημαντικό περιορισμός σε πιστώσεις για προσλήψεις διδασκόντων με βάση το ΠΔ 407/80 που οδήγησαν περιφερειακά Πανεπιστήμια όπως το Αιγαίου και το Δυτικής Μακεδονίας σε ολιγοήμερη αναστολή εργασιών η σε καταλήψεις. Την ίδια ώρα το Υπουργείο Παιδείας, κρατάει σε ομηρία εκατοντάδες εκλεγμένα μέλη ΔΕΠ καθυστερώντας το διορισμό τους, όπως άλλωστε συμβαίνει και με εκλεγμένα μέλη ΕΕΔΙΠ. Πάγια θέση της ΠΟΣΕΕΔΙΠ ΑΕΙ, είναι να καλυφθούν άμεσα οι ανάγκες των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων με προκηρύξεις σε διδακτικό προσωπικό, για όλες τις προβλεπόμενες βαθμίδες, ώστε να εκλείψει το καθεστώς ομηρίας και μαύρης εργασίας που παρατηρείται σήμερα σε όλα τα ιδρύματα της χώρας.

Την ίδια περίοδο δοκιμάστηκε το άσυλο και η ικανότητα της Πανεπιστημιακής κοινοτητας να διαχειρίζεται από μόνη της με κοινωνική ευαισθησία και πλήρη σεβασμό στους νόμους και στο Σύνταγμα με τα γεγονότα στη Νομική. Επίσης η κατάθεση επικαίρων ερωτήσεων από την Αξιωματική Αντιπολίτευση αλλά και η στάση του Υπουργείου με εμπρηστικές δηλώσεις για περιορισμό του ασύλου, αδυναμία και κακούς χειρισμούς της Πανεπιστημιακής κοινοτητας, και παρουσία στο άμεσο μέλλον  ιδιωτικής αστυνομίας στα Πανεπιστήμια προβληματίζουν έντονα όλη την Πανεπιστημιακή κοινότητα.


Κάτω από αυτές τις συνθήκες, Προτείνουμε στην Σύνοδο να επιβεβαιώσει εκ νέου την απόφαση της για απόσυρση του κείμενου διαβούλευσης ως βάση διαλόγου και να αναλάβει πρωτοβουλίες για τη σύνταξη από το ΥΠΔΒΜΘ ενός νέου κειμένου ως βάση συζήτησης με βάση  τις προτάσεις της Συνόδου των Πρυτάνεων. 


Καλούμε το ΥΠΔΒΜΘ να μη καταθέσει σχέδιο νόμου άμεσα αλλά να καταθέσει νέο κείμενο διαλόγου για την Ανώτατη Εκπαίδευση με βάση τις προτάσεις της Συνόδου των Πρυτάνεων, των αναλυτικών προτάσεων των Ελληνικών Πανεπιστημίων  και των συλλογικών Φορέων στα Πανεπιστήμια και να δοθεί όσος χρόνος απαιτείται, με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα, για την ολοκλήρωση της συζήτησης αυτής.


 Ειδικότερα, όσον αφορά το Φορέα ΕΕΔΙΠ, η Ομοσπονδίας μας, έχει καταθέσει τις θέσεις της με τα ζητήματα που πρέπει να περιέχονται οπωσδήποτε σε τυχόν νέο θεσμικό πλαίσιο των Πανεπιστημίων. Επιθυμούμε, την ουσιαστική υποστήριξη της Συνόδου, στο αίτημα μας με την έκδοση σχετικού ψηφίσματος ή με όποιον άλλο πρόσφορο τρόπο εσείς κρίνετε.

Σας ευχαριστούμε για την πρόσκληση. 



