Χαιρετισμός της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. Α.Ε.Ι. στο Συνέδριο της Π.Ο.Σ.Δ.Ε.Π


Ομιλητής : Μανόλης Ντουντουνάκης, Πρόεδρος Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. Α.Ε.Ι.

Κε Πρόεδρε της ΠΟΣΔΕΠ, Κα Γενικέ Γραμματέα της Π.Ο.Σ.Δ.Ε.Π., 

Κοι Εκπρόσωποι των Πολιτικών Κομμάτων, 

Κυρίες και Κύριοι, 

Ευχαριστούμε την Π.Ο.Σ.Δ.Ε.Π. για την πρόσκληση να απευθύνουμε χαιρετισμό στο Πανελλαδικό  συνέδριο της το οποίο γίνεται σε ώρες κρίσιμες για το μέλλον της Ανώτατης Εκπαίδευσης

Έχω την τιμή να εκπροσωπώ την Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Ειδικού και Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού, την Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. Α.Ε.Ι.. Το Ειδικό και Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό, ως ακαδημαϊκός φορέας με διδακτικό χαρακτήρα αποτελεί ζωντανό κύτταρο της Πανεπιστημιακής κοινοτητας και υπηρετεί με συνέπεια το Ελληνικό Πανεπιστήμιο.

Χωρίς να παραγνωρίζουμε την αναγκαιότητα της βελτίωσης του θεσμικού πλαισίου στο σύγχρονο Πανεπιστήμιο του 21ου αιώνα, η γνώμη μας είναι ότι για άλλη μια φορά η Ελληνική Πολιτεία κινδυνεύει να μεταφέρει μηχανιστικά και πρόχειρα ξένες πρακτικές στο Εθνικό Δίκαιο.


Η Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ κατέληξε στο συμπέρασμα ότι “το κείμενο διαβούλευσης για την έναρξη διαλόγου για την Ανώτατη Εκπαίδευση” δεν μπορεί να αποτελέσει βάση διαλόγου. Διαπιστώνει ότι δεν ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες του Ελληνικού Πανεπιστημίου, περιλαμβάνει προτάσεις με τις οποίες παραβιάζονται βασικές ακαδημαϊκές αρχές, θίγεται ο χαρακτήρας της ανώτατης εκπαίδευσης ως δημόσιου αγαθού και καταστρατηγείται το αυτοδιοίκητο των Πανεπιστημίων. Για το φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π. ειδικότερα, το κείμενο διαβούλευσης είναι τουλάχιστον ασαφές ως προς το μέλλον του φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π. και τον συμπεριλαμβάνει στο «λοιπό» προσωπικό των πανεπιστημίων, μαζί με το «Τεχνικό» και το «Διοικητικό».

Θεωρούμε, λοιπόν, ότι κάθε κείμενο διαλόγου για την Ανώτατη Εκπαίδευση θα πρέπει να αναγνωρίζει και να συνυπολογίζει το ρόλο του φορέα μας στην ακαδημαϊκή λειτουργία των ιδρυμάτων. 

Πιο συγκεκριμένα, θεωρούμε ότι σε τυχόν νέο θεσμικό πλαίσιο των Πανεπιστημίων θα πρέπει:

·  να διατηρηθεί αμιγής ο διδακτικός χαρακτήρας του φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π.. Το έργο του ΕΕΔΙΠ να αποσαφηνιστεί πλήρως σε τυχόν νέο νόμο πλαίσιο και να μην αφεθεί στους Εσωτερικούς Κανονισμούς των ΑΕΙ.

· να διατηρηθεί το πανεπιστημιακό μισθολόγιο για τα μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π..

· να υπάρχει ενιαία αντιμετώπιση (οικονομική, θεσμική) των μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π..

· να γίνει θεσμική αναβάθμιση του έργου του Ε.Ε.ΔΙ.Π. (εμπλουτισμός του διδακτικού έργου του Ε.Ε.ΔΙ.Π. και αναβάθμιση των προσόντων του).

Διεκδικούμε ένα δημόσιο δημοκρατικό Πανεπιστήμιο, που λειτουργεί με ελευθερία στη διδασκαλία και την έρευνα και με ελεύθερη διακίνηση ιδεών που διασφαλίζεται με το πανεπιστημιακό άσυλο.

Τέλος, θεωρούμε ότι είναι απαραίτητο σε τυχόν νέο θεσμικό πλαίσιο των Πανεπιστημίων να ενσωματωθούν βασικά αιτήματα της πανεπιστημιακής κοινότητας, όπως ενίσχυση του δημόσιου χαρακτήρα της ανώτατης εκπαίδευσης, χρηματοδότηση των Πανεπιστημίων σύμφωνα με τις ανάγκες τους, γενναία χρηματοδότηση της έρευνας και ειδικά της βασικής έρευνας και ουσιαστική αναβάθμιση όλων των Πανεπιστημίων τόσο στις υποδομές, όσο και στο ανθρώπινο δυναμικό, με ιδιαίτερη μέριμνα στα περιφερειακά Πανεπιστήμια.

Πιστεύουμε ότι στους δύσκολους καιρούς για τη Δημόσια Παιδεία και την Ανώτατη Εκπαίδευση, ο συντονισμός και η συνεργασία για κοινούς αγώνες μεταξύ των φορέων της Εκπαίδευσης είναι επιβεβλημένοι και επιδιώκουμε την υποστήριξη σας.

Ευχόμαστε τη διεξαγωγή ενός πολύ καλού συνεδρίου με ειλικρινή ανταλλαγή απόψεων και γόνιμο διάλογο που θα οδηγήσει την Π.Ο.Σ.Δ.Ε.Π. σε νέους δρόμους διεκδίκησης για την αναβάθμιση του Ελληνικού Δημόσιου Πανεπιστημίου και του ρόλου των Πανεπιστημιακών Δασκάλων σε αυτό.

Σας Ευχαριστώ
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