

ΑΠΟΦΑΣΗ Γ.Σ ΣΕΕΔΙΠ-ΑΠΘ 7/7/2011

Η έκτακτη Γενική Συνέλευση του ΣΕΕΔΙΠ – ΑΠΘ αφού ενημερώθηκε και συζήτησε για τις αλλαγές που φέρνει το προσχέδιο νόμου στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, :αποφάσισε ομόφωνα τα παρακάτω 

Εκφράζει την κατηγορηματική της αντίθεση στο προσχέδιο νόμου και ειδικά επισημαίνει τα εξής σημεία:

· Η αναδιάρθρωση του τρόπου εισαγωγής και των προγραμμάτων σπουδών (Σχολές αντί για Τμήματα) αλλά και της διάρκειας  των σπουδών (3ετής κύκλος πρώτου πτυχίου) οδηγούν στην υποβάθμιση της εκπαίδευσης και σε πτυχία χωρίς συγκεκριμένα επαγγελματικά δικαιώματα.
· Η χρηματοδότηση της ανώτατης παιδείας αποτελεί συνταγματικά κατοχυρωμένη υποχρέωση της πολιτείας. Απορρίπτουμε την ιδέα της χρηματοδότησης υπό όρους, με επιχειρηματικά κριτήρια. Η μισθοδοσία οφείλει να είναι ενιαία για όλα τα πανεπιστήμια και όχι προϊόν διαπραγμάτευσης με τα εκάστοτε συμβούλια διοίκησης.

· Το προτεινόμενο μοντέλο διοίκησης καταργεί ουσιαστικά την αυτοδιοίκηση των πανεπιστημίων και αποκλείει την συμμετοχή του προσωπικού στα όργανα διοίκησης και στις εκλογικές διαδικασίες.

· Περιορίζει τη φοιτητική μέριμνα, εισάγει τα δίδακτρα και καταργεί την δωρεάν διανομή συγγραμμάτων κατευθύνοντας  τους φοιτητές χαμηλών οικογενειακών εισοδημάτων στη λήψη δανείων.
· Οι συγχωνεύσεις τμημάτων μέσα από τον «Καλλικράτη της ανώτατης εκπαίδευσης» οδηγούν σε απαξίωση τμημάτων και υποβάθμιση αυτοτελών γνωστικών αντικειμένων οδηγώντας συναδέλφους σε εργασιακές ‘εφεδρείες’.    

Η κατάθεση και ψήφιση του νομοσχεδίου μέσα στους καλοκαιρινούς μήνες όταν τα πανεπιστήμια είναι κλειστά, είναι τουλάχιστον αντιδεοντολογική. 
Προτείνουμε  αναστολή  της κατάθεσης  και ουσιαστική συζήτηση με όλους του φορείς των ενδιαφερομένων, ώστε να προκύψει ένα νέο σχέδιο νόμου με την ευρύτερη δυνατή συναίνεση
Σε κάθε περίπτωση, για το φορέα ΕΕΔΙΠ ζητάμε την αυτοδίκαιη ένταξη όλων των υπηρετούντων μελών στο νέο φορέα του ΕΕΕΠ.

