ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ στην ημερίδα για τη συγκρότηση ενός ‘Εθνικού Πλαισίου Προσόντων’ του Υπουργείου Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης & Θρησκευμάτων 

Ομιλητής Μ. Ντουντουνάκης Πρόεδρος Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ

Αξιότιμη κα Υπουργέ/ Υφυπουργέ/ Γ.Γ.,

Κοι Πρυτάνεις, 

Κυρίες και Κύριοι, 

Ευχαριστούμε για την πρόσκληση να συμμετέχουμε στη σημερινή ημερίδα έναρξης της δημόσιας διαβούλευσης για τη συγκρότηση ενός ‘Εθνικού Πλαισίου Προσόντων’. 

Έχω την τιμή να εκπροσωπώ την Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Ειδικού και Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού των Πανεπιστημίων, την Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. Α.Ε.Ι.. Δηλώνουμε την επιθυμία του Φορέα μας να συμμετέχει ενεργά στη Διαβούλευση που σήμερα ξεκινά για το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων αλλά και στις λοιπές πρωτοβουλίες του Υπουργείου μας για την Ανώτατη Εκπαίδευση (έρευνα, θεσμικό πλαίσιο πανεπιστήμιων, νομοθετικές ρυθμίσεις για τα Πανεπιστήμια, Δια Βίου Μάθησης κλπ). Πιστεύουμε ότι η σημερινή διαβούλευση πρέπει να έχει επαρκή χρονικά περιθώρια.
Οι βασικές προκλήσεις στη σύνταξη του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων και στην μετέπειτα αντιστοίχηση του με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο προσόντων είναι:

· Διαμόρφωση του περιεχομένου και των ορίων των τριών μορφών εκπαίδευσης, της τυπικής, της μη τυπικής και της άτυπης. 
· Εύρεση «χώρου» και τρόπου προσαρμογής της λεγόμενης άτυπης μάθησης στο ενιαίο αυτό σύστημα. Κρίσιμο ζήτημα είναι η διαμόρφωση των μηχανισμών πιστοποίησης.

· Κατάταξη ΤΕΙ-ΑΕΙ. Τα πρώτα διεκδικούν θέση ισότιμη με τα δεύτερα, τα δεύτερα θεωρούν το επίπεδό τους ανώτερο. Πρέπει να επιδιωχθεί η εξεύρεση της χρυσής τομής, με την ύπαρξη -ενδεχομένως- μιας διαβάθμισης (συνδεόμενης με τα επαγγελματικά δικαιώματα) εντός του ίδιου επιπέδου στην περιβόητη κλίμακα του πλαισίου προσόντων με σεβασμό του σημερινού νομικού πλαισίου της Ανώτατης Εκπαίδευσης.

· Πιέσεις των Σχολών 5ετους φοίτησης (Πολυτεχνικών, Γεωπονικών) και των αποφοίτων τους για ισοτίμηση των πτυχίων των σπουδών τους με master και ένταξης τους στο επίπεδο 7.
· Κολέγια. Η λύση για τα πτυχία που χορηγούν τα κολέγια σε συνεργασία με ξένα ΑΕΙ πρέπει αφενός να είναι νομικά ορθή και τεκμηριωμένη ώστε να μη πέσει στα Δικαστήρια με προσφυγές των ιδιοκτητών και των αποφοίτων κολεγίων, αφετέρου δε να αντικατοπτρίζει την πραγματικότητα ως προς την ποιότητα των σπουδών που προσφέρουν και η οποία υπολείπεται σαφώς της αντίστοιχης των δημόσιων ανωτάτων ιδρυμάτων. Θα δημιουργήσει σημαντικά προβλήματα στην Ανωτάτη Εκπαίδευση η αποδοχή της θέσης τους για ένταξη στα επίπεδα 6 & 7, μέσω δικαστικών αποφάσεων.
· Επίσης ένα άλλο σημείο που θα προκαλέσει αντιδράσεις είναι ότι τα μαθησιακά αποτελέσματα δεν θα προέρχονται μόνο από την τυπική μάθηση (σχολεία, πανεπιστήμια κλπ.), αλλά και από την μη-τυπική και την άτυπη μάθηση δηλ. κάποιος θα μπορεί να πιστοποιήσει τα επαγγελματικά του προσόντα κάποιου επιπέδου χωρίς απαραίτητα να παρακολουθήσει σχολή του τυπικού εκπαιδευτικού συστήματος. 

· Οργανωτικά και διοικητικά προβλήματα ειδικά ως προς τον διαχωρισμό πιστοποίησης και κατάρτισης. Είναι γνωστή σε όλους η έλλειψη υποδομών.
· Τέλος, εν όψει της αναδιοργάνωσης του συστήματος της Δια Βίου Μάθησης, θα πρέπει να αξιοποιηθεί η πρόσφατα αποκτηθείσα εμπειρία από την εφαρμογή προγραμμάτων εκπαίδευσης/κατάρτισης με την συγχρηματοδότηση της Ε.Ε. ώστε να αποφευχθούν τα αρνητικά φαινόμενα του παρελθόντος που είχαν ως συνέπεια την απαξίωση του θεσμού.
 Ολοκληρώνοντας, ευχόμαστε τη διεξαγωγή μιας πολύ καλής διαβούλευσης με ειλικρινή ανταλλαγή απόψεων και γόνιμο διάλογο, σας ευχαριστούμε για την πρόσκληση και επαναλαμβάνουμε την επιθυμία μας να συμμετέχουμε ως Φορέας Διδακτικού Προσωπικού των Πανεπιστήμιων τόσο στο διάλογο για τις αλλαγές που απαιτούνται στην Ανωτάτη Εκπαίδευση όσο και για την προώθηση των θεσμικών και οικονομικών αιτημάτων του Φορέα μας.
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